

IV. Semmelweis u. 15. I. 4.

Regis... li Ujság



Novisad, 1940 julius 23, kedd

Urednik — Szerkeszti
ANDRÉE DEZSÓ

21. évfolyam 201. szám

Az angol birodalom Halifax válaszát várja

Lloyd George és a windsori herceg béketárgyalásokat javasol és kivánságukat a City és számos képviselő is támogatja

Stockholmból jelenti a német távirati iroda: A svéd lapok londoni jelentése szerint az angol fővárosban szombat óta a legkülönfélébb hírek és találgatások kaptak lábra, főleg azzal kapcsolatban, hogy Lloyd George Hitler beszédének elhangzása után azonnal kihallgatást kért a királytól. Lloyd George sikraszállt amellett, hogy kezdjenek tárgyalásokat a tengelyhatalmakkal. Hír szerint a windsori herceg is hasonló állaspontra helyezkedett az uralkodóhoz intézett táviratában.

Londonban ezenkívül arról beszélnek — írják a svéd lapok — hogy a City körei szintén oly irányban érvényesítik befolyásukat, hogy az angol kormány legalább az esetleges békefeltételeket vizsgálja meg. Londonban híre jár, hogy Lloyd George már 40 alsóházi képviselőt megnyert elgondolása számára.

Az angol kormány tanácskozásai

Londonból jelentik: Politikai körökben vasárnap este az a hír terjedt el, hogy a kormány a politikai pártok vezetőinek bevonásával több ízben behatóan foglalkozott azzal a külpolitikai helyzettel, amelyet Hitler rádióbeszéde a világ közvéleménye elé tárt. Londoni diplomáciai körökben a sajtó hangjából és egyes miniszterek kijelentéseiből arra következtetnek, hogy az angol kormány vállalt kötelezettségeit nem adja fel és a harc továbbfolytatása mellett

dönt. Annyi mindenesetre bizonyos, hogy a külpolitikai helyzet két napon belül teljesen tisztázódik.

Halifax külügyminiszter rádióbeszédét az egész birodalom lázas érdeklődéssel várja. Londoni hivatalos körökben hivatkoznak a semleges újságírók tudósításaira, amelyek hangsúlyozzák, hogy a birodalom minden része, a dominiók és a gyarmatok is egységesek abban a felfogásban, hogy a háborút folytatni kell a győzelemig.

Ciano beszámolója

Rómából jelentik: Ciano külügyminiszter nyomban hazaérkezése után jelentést tett a Duce-nak azokról a nagyfontosságú beszélgetésekről, amelyeket szombaton Berlinben Hitlerrel, Göringgel és Ribbentroppal folytatott. A Chigi-palotában hétfőre virradó éjszaka lázas munka folyt. Jólétesült körökben ebből arra következtetnek, hogy a mostani megbeszélések, amelyeknek állítólag még folytatása lesz az európai műtárgyrendezés szempontjából igen nagy jelentőségűek voltak. A tárgyalások részleteiről természetesen semmi sem szivárgott ki.

DAN LAP ANGLIA BELSŐ VÁLSÁGÁRÓL

Kopenhágából jelentik: A Politiken Anglia belső válságával foglalkozik. A lap szerint mindösszesen két oldalra került az elnyomott nagy tömegek gyors felháborodása és a lakosság teljesen elvesztette lelki egyensúlyát. A forradalmi átalakulás nemcsak a brit világbiroda-

lom összeomlását, hanem messzeemenő társadalmi reformot is rejt magában, amely a lap szerint minden körülmények között elkerülhetetlen lesz Anglia részére.

DELAFRIKA SEGITSÉGE

Fokvárosi jelentés szerint Dél-afrika nagyobb katonai erőket küldött Kenyába, az ugynevezett mozgó brit hadsereg megerősítésére. Ausztráliából és Újzelandból ugyancsak csapatok vannak utban a keletafrikai angol kikötők felé.

HITLER AJANDEKA

Mussolini hétfőn délelőtt a Thyreni-tenger partján megtekintette azt a légharóító ágyúkkal felszerelt páncélvonatot, amelyet a Führer ajánlott fel a Duce-nak. A páncélvonattal Pohl tábornok érkezett Olaszországba, aki bemutatja a Duce-nak a vonat kísérőszemélyzetét, majd Hitler kancellárnak azt a kivánságát tolmácsolja, hogy ajándeka kísérje utazásain a Ducet, akinek élete rendkívüli értéket je-

lent nemcsak az olasz nép, de a német nemzet számára is. A birodalom — mondotta — büszkén ajánlja fel ezt a vasúti üteget, amely a maga korszerű és nagy hordképességű 16 ágyujával igen hathatós fegyvert jelent a kiváló olasz katonák kezében és fényes sikereket biztosíthat számukra a Duce szolgálatában.

A Duce a következő szavakkal válaszolt:

— A birodalom vezérének már személyesen köszönetet mondtam az ajándékért, amely újabb tanujele a németeket és olaszokat békeben és háborúban összefűző el-

lenállhatatlan testvériségnek.

A Duce ezután gondosan megvizsgálta a páncélvonatot és végignézte a legénység által bemutatott lögyakorlatokat.

CHURCHILL ÉS DE VALERA TANÁCSKOZÁSA

Stockholmból jelenti az Avala: A Dagens Nyheter értesítése szerint Churchill a legközelebbi napokban tanácskozik De Valera ir miniszterelnökkel és Craigarvon lorddal, Ulster miniszterelnökével. A tanácskozás színhelye London lesz.

Német hadijelentés

Berlinből jelentik: A német véső főparancsnoksága közli:

Német harci repülőgépek ismét támadásokat intéztek angliai repülőterek, kikötői berendezések, olajraktárak és gyártelepek ellen. Robbanásokat és hatalmas tüzeket figyeltek meg.

A csatornában egy hajókaraván ellen intézett támadások során sikerült bombatalálattal elsüllyeszteni egy olajszállító hajót és 4 kereskedelmi hajót, összesen 40 ezer tonna befogadóképességgel.

Julius 22-ére virradó éjszaka ellenséges repülőgépek bombákat dobtak le Nyugat- és Északnémetországra, valamint a megszállott területekre. A bombák csak anyagi kárt okoztak. A haditengerészet légharóító tüzérsége és az éjszakai vadászgépek egy-egy gépet lőttek le. Az ellenség egész vesztesége vasárnap 8 repülőgép volt, köztük egy vízirepülőgép, amelyet Dordrecht mellett lőttek le. Négy német gép — köztük egy tengerimentőgép, amelyet az angolok az Északi-tenger felett lőttek le — nem tért vissza.

OLASZ HADIJELENTÉS

Az olasz főhadiszállás hétfői jelentése így hangzik:

Biztos forrásból származó jelentésekből kitűnik, hogy a július 8-a és 13-a közt lezajlott légi és tengeri harcok következtében az Ark Royal anyahajón és a Hood csatahajón kívül egy másik, 31.000 tonnás csatahajó, valamint a 10.000

tonnás Gloster cirkáló és egy 5200 tonnás cirkáló is súlyosan megrongálódott. Az ellenséges hajók legénysége is érzékeny veszteségeket szenvedett.

Északafrikában sikeresen bombáztunk több támaszpontot. Kelet-afrikában Vajirnél bombázás és gépfegyvertűz alá vettünk angol repülőgépeket és csapatokat. Egy ellenséges vadászgépet lelőttünk. Valamennyi repülőgépünk visszatért kiindulópontjára. Az Asmara ellen intézett ellenséges légi támadások nem okoztak kárt és áldozatuk sem volt.

LÉGI HARCOK ANGLIA FELETT

A Reuter-iroda jelentése szerint hétfőn reggel egy ellenséges repülőgép megjelent egy délkelet-szkóciai város felett és több bombát dobott le. Néhány ember életét veszítette. Az anyagi kár csekély.

Az angol légügyi minisztérium jelentése szerint angol vadászgépek hétfőn kora reggel a délkeleti partok felett lelőttek egy ellenséges bombázógépet.

ELSÜLLYEDT ANGLI HAJÓ

Az angol tengernagyi hivatal közli, hogy a Brasen rombolót légi támadás következtében bombatalálat érte és mialatt egy uszályhajó a kikötőbe vontatta, elsüllyedt.

Ciano elutazása előtt hosszasan tanácskozott Hitlerrel

Megnyílt a pánamerikai értekezlet - Haakon király nem hajlandó lemondani

Londonból jelenti az Avala: Az angol légügyi minisztérium közli: Szombat este angol bombázó alakulatok támadást intéztek a Wilhelmshaveni tengerészeti támaszpontok ellen. Bombázták továbbá a hamburgi és brémai kőolajfinomítókat, valamint az emdeni kikötőben horgonyzó kereskedelmi hajókat. Az angol gépek ezenkívül Közép-németországban, a Ruhrvidéken, Hollandiában és Belgiumban katonai célpontokat, repülőgépgyárakat, repülőtereket és kőolajraktárakat támadták meg. E műveletek során öt gépet vesztek.

A vasárnapi hadműveletek során támadást intéztünk a Stavanger melletti rádióállomás, valamint Flesseng repülőtere ellen. Két angol felderítő gép nem tért vissza.

TÁMADÁS TOBRUK ELLEN

Az angol tengernagyi hivatal közlése szerint szombaton hajnalban husz angol tengerészeti repülőgép újabb támadást intézett a tobruki olasz támaszpont ellen. Valamennyi angol gép sértetlenül tért vissza. (A. A.)

ELVESZETT ANGOL TENGERALATTJÁRÓ

Az angol tengernagyi hivatal közli, hogy a Salmon tengeralattjárót, miután már hosszú ideje nem tért vissza, elveszítettnek tekintik. A Salmon a II. angol tengeralattjáró, amelynek a háboru kezdete óta nyomaveszett.

LÉGI TÁMADÁSOK ANGLIA ELLEN

Az angol légügyi és biztonsági minisztérium közli, hogy az elmúlt éjjel német repülőgépek az északi-keleti partokra és Középanylia több pontjára bombákat dobtak le. Az anyagi kár nem nagy. Az emberáldozatok száma még nem ismeretes. (A. A.)

A MÁLTAI TORPEDÓGYÁR BOMBÁZÁSA

A Stefani-iroda közlése szerint a máltai torpedógyár bombázása

A pánamerikai értekezlet

Newyorkból jelenti az Avala: Vasárnap Havannában megnyílt a pánamerikai értekezlet, amelyen 21 állam képviselteti magát. A megnyitó ülés a havannai új Capitoliumon folyt le. A tulajdonképpeni tanácskozás csak hétfőn kezdődött meg. Az értekezlet főcélja az európai háboru következtében támadt kérdések megvitatása. Az értekezlet minden valószínűség szerint tárgyalja azt a javaslatot, hogy a Németország által megszállt államoknak a nyugati félgömbön levő birtokait vegyék együttes védnökség alá. Tárgyalás alá veszik a pánamerikai gazdasági szövetség létesítésének tervét is. Ez a szövetség a feleslegket osztaná el az amerikai államok között. (A. A.)

A Stefani-iroda havannai jelenté-

ról a következőket közli:

Ezt a hadműveletet éjszaka, holdvilágnál hajtottuk végre. Az olasz bombázók meglepetésszerűen a cél felé kerültek és — a pokoli léghárító tevékenység ellenére — eltalálták a gyárat és a torpedóraktárt, amint ezt a fényképfelvételek is igazolják. A bombázók visszatérőben megállapították, hogy a gyár lángban állt. Néhány órával később újabb felderítést végeztünk Málta felett. Ez alkalommal egyik bombázónkat léghárító lövedék érte. A gép három motorja közül kettő használhatatlanná vált. A vezetőnek azonban sikerült Sziciliáig eljutnia és a part előtt leszállnia. A legénységet olasz vízrepülőgép mentette meg. Egy angol gép, amely az olasz bombázót üldözte, tűz alá vette a parton álló, elhagyott repülőgépet. Két olasz vadászgép, amely a mentési munkálatokat figyelte, nyomban megtámadta az ellenséges gépet, amely kigyulladt és lezuhant. (A. A.)

AZ ESPERO HAJÓTORÓTTJEI

A Stefani-iroda közlése szerint a Espero olasz torpedóromboló legénységének hat megmentett tagja partraszállt egy olasz kikötőben. A hajó — mint ismeretes — a Földközi-tengeren a túlerőben levő ellenséggel vívott harcban elsüllyedt.

A COLLEONI LEGÉNYSEGÉT MEGMENTETTÉK

Londonból jelenti a Reuter-iroda kairói jelentése szerint a földközi-tengeri angol hajóhad főparancsnokának a krétai ütközetéről kiadott jelentéséből kitűnik, hogy a Colleoni olasz cirkáló parancsnokát és 545 főnyi legénységét megmentették.

AKNÁRA FUTOTT SVÉD HAJÓ

A német távirati iroda stockholmi jelentése szerint a Grethe svéd hajó Dánia és Svédország között aknára futott. Egy tengerész meghalt, kettő megsebesült. (A. A.)

A pánamerikai értekezlet

se szerint a német és francia diplomáciai megbízottak közölték a pánamerikai értekezlet résztvevőivel, hogy semmiféle kísérletet sem tesznek Martinique sziget jelenlegi státuskvójának megváltoztatására. Buenos Airesből jelenti: A pánamerikai értekezlet megnyitása alkalmából a nagy argentin lapok rámutatnak arra, hogy az értekezlet főcélja az amerikai semlegesség új-bóli megerősítése, a béke védelme a nyugati félgömbön és az amerikai államok gazdasági együttműködése.

TILOS A PÁRTALAKÍTÁS

Brüsszelből jelenti: Belgium és Északfranciaország katonai parancsnoka további intézkedésig megtiltotta az egyesületek és politikai pártok alakítását.

Vichy-ből jelenti a Havas-iroda: A francia vámőrök ismét átvették a szolgálatot a belga határon. Ugyancsak a Havas-iroda közli, hogy a francia pénzügyminiszter és a közlekedési minisztérium vezértükáradkenen visszatér Párisba.

HADKÖTELEZETTSÉG UJZÉLANDBAN

A Reuter-iroda wellingtoni jelentése szerint vasárnap véget ért az önkéntes jelentkezés az újzélandi expedíciós hadseregbe. Hétfőn életbelépett a védkötelezettségről szóló törvény és az ujoncozás ennek alapján folyik tovább.

ROOSEVELT HYDEPARKBAN

A Stefani-iroda jelentése szerint Roosevelt elnök elhagyta Washington-t és Hydeparkba utazott, ahol

Hubay és Vágó összeférhetlenségi ügye

Budapestről jelenti: A képviselőház hétfői ülésén kisorsolták Hubay Kálmán és Vágó Pál összeférhetlenségi ügyében ítélkező bizottság tagjait. A bizottságba 12 rendes és 3 póttagot választottak. Az ítélőbizottság tagjai a Ház színe előtt letek a esküt, majd nyomban tanácskozássra vonultak vissza. Az ítélőbizottság elnökevé titkos szavazással Petró Kálmánt választották meg.

Petró Kálmán elfoglalta az elnöki széket és megalakultnak jelentette ki az ítélőbizottságot, majd a házszabályok 95. szakasza értelmében felszólította Hubay és Vágó képviselőket, hogy nem kívánják-e a kizáró okokat érvényesíteni. Minthogy egyikük sem jelentett be kizáró okot, az elnök felkérte Teleki miniszterelnököt és Pethes László képviselőt, hogy nem kíván-e ezzel a jogával élni. Miután egyikük sem tett ilyen indítványt, Fricke Valér, a bizottság jegyzője felolvasta a képviselőház június 11-i ülésének naplóját. Döntés csak az esti órákban várható.

A képviselőház keddi ülésén be-terjesztik az ítélőbizottság jelentését, majd — a lapok értesítése szerint — a képviselőház ténylegesen is megkezdte nyári szünetét. A képviselőházat szeptember 6-ig napolják el.

A NÉMET-OLASZ EGYETÉRTÉS

Rómából jelenti: A Messagero szerint az a körülmény, hogy Ciano gróf Hitler beszéde alkalmából jelen volt a birodalmi gyűlésen, újabb bizonyítéka annak a teljes egyetértésnek, amely Olaszországot és Németországot Európa történelmének sorsdöntő órájában áthatja. Ezt az egyetértést megerősíti Ciano grófnak Berlin elhagyása előtt a birodalmi vezérrel folytatott hosszabb megbeszélése is.

A Popolo di Roma a Duce és Hitler táviratváltásában látja újabb tanúságát a teljes összhangnak. A két táviratban azonkívül kifejezésre jut a két hatalom együttes

csütörtökig marad. Ekkor visszatér Washingtonba, hogy fogadja a luxemburgi nagyhercegnő és férje látogatását.

MEGALAKULT AZ ÚJ JAPÁN KORMÁNY

Tokióból jelenti: Konoye herceg a következőképpen alakította meg kormányát: miniszterelnök Konoye herceg, külügyminiszter Josuko Matsuoka, belügyminiszter Eiji Jasui, pénzügyminiszter Isao Kavada, hadügyminiszter Hideki Toyo tábornok, tengerészeti miniszter Zengo Jonida, tengernagy, igazságügyminiszter Akira Kazami, közoktatási miniszter Kumihiko Nasida, földművelésügyi Tailatsu Ipikuro, kereskedelem és iparügyi Icize Kobajasi, közlekedési Sozo Murata, tárcanélküli miniszter Naoki Hosino.

diadalának bizonyossága is — írja a lap. Az összetartás első megnyilvánulása 1936-ban Ciano gróf első berlini útja volt. Azóta a kapcsolat egyre szorosabbá vált és a két ország egy uton halad tovább, hogy helyreigazítsa mások minden tévedését és hibáját.

KONOYE EGYÜTTMŰKÖDÉSRE HIVJA FEL AUSZTRALIÁT

Sidneyből jelenti: Konoye japán miniszterelnök Ausztráliához jegyzéket intézett, amelyben együttműködésre szólítja fel Ausztráliát szociális téren, hogy ily módon megjavítsák a nemzetközi helyzetet a Távo!keleten. A jegyzék szerint az ilyen kulturális együttműködés nagyon sokat tehet a világbéke megalapozására is.

HAAKON KIRÁLY ÜZENETE

Oslóból jelenti: Az emigrált Haakon király az országgyűlés tagjaihoz üzenetet küldött, amelyben kijelenti, hogy nem hajlandó lemondani. Joga volt az országot elhagyni és nincs olyan törvény, amely arra kényszeríthette volna, hogy a háboru ideje alatt ottmaradjon. Üzenetében végül kijelenti, hogy meggyőződése szerint Norvégia gazdasági életének a Németországgal való együttműködés csak árthat.

A MAGYAR-NÉMET GAZDASÁGI EGYÜTTMŰKÖDÉS

A Völkischer Beobachter bécsi kiadása beszámol arról, hogy Budapestén néhány hét óta magyar-német gazdasági tárgyalások folytak a két ország árucseréjének további alakulásáról. Ezeket a tárgyalásokat szombat délben egyezmény aláírásával fejezték be. A megállapodás értelmében a már amugy is élénk és állandóan fejlődő magyar-német gazdasági és árucsereforgalmat még szorosabb alapokra helyezik.

Halifax válaszol Hitlernek

Az angol sajtó szerint Halifax megerősíti Churchill kijelentéseit
A tengely már beszélt, ezután már csak a tények beszélnek — írja az olasz sajtó

Rómából jelenti az Avara: Ciano gróf kíséretével együtt Berlinből visszaérkezett Rómába. A pályaudvaron Pavolini népművelési miniszter, Borghese herceg, Róma kormányzója, Sebastiani, a Duce magánirodájának főnöke, a külügyminisztérium tisztviselői és a német nagykövetség tagjai fogadták.

**»HITLER BESZÉDÉRE
 AZ ANGOL NÉPNEK KELL
 VÁLASZOLNI«**

Az északolaszországi lapok érdekes megjegyzéseket fűznek Hitler kancellár legutóbbi beszédéhez. A Corriere della Sera azt írja, hogy a beszéd döntő állomás volt az európai ujjaépítés útján. Hitler nem csupán a német birodalom és a szövetséges Olaszország nevében beszélt, hanem annak az egész Európának a nevében is, amely békére és jobb életkörülményekre törekszik. Bárholyan alakuljanak is a dolgok, nem kétséges, hogy ez az ujjaépítés megtörténik. A kérdés most csak az, hogy ebben az ujjaépítésben résztvesz-e Anglia vagy sem. Angliának most nemcsak a háború és a béke kérdésében kell döntenie, hanem határozni a felől is, vajjon európai hatalom akar-e maradni vagy pedig elszigetelt kis ország, melynek európai szempontból többé semmi jelentősége sincs.

Ami az angol visszhangot illeti, eddig még csak elszigetelt sajtóvéleményeket és rádióhangokat hallottunk — írja a lap. Ezekből is kitűnő látszik azonban, hogy az angol kormánykörök tulnyomó része a teljes elutasítás mellett foglal állást. Németországot ez a magatartás nem lepte meg, miután sohasem táplált hiú reményeket abban a tekintetben, hogy Churchill és társai vagyis az angol plutokrácia képviselői nyíltan beismerik hibáikat. A Führer különben sem az angol miniszterelnökhöz és az angol parlamenthez szólt, hanem az angol nép józan eszéhez, amely népet meg akarja kimélni a könyörtelen háború szenvedéseitől. Hitler kancellár beszédére tehát az angol népnek kell válaszolnia. Berlinben remélik, hogy az angol népnek módjában lesz tárgyilagos és világos képet alkotnia Hitler beszédéről és módjában lesz kezdeményezéseket is vállalni. Mindamellett sietni kell, mert — bár a Führer nem tűzött ki pontos határidőt — az idő sürget. Ha Angliában vannak jóakaratu emberek, álljanak elő, mielőtt még nem késő és kényszerítsék a kormányt arra, hogy változtassa meg eddigi vétkes magatartását.

A Popolo d'Italia megjegyzi, hogy ha az angol nép népszavazás útján kifejezésre tudná juttatni akaratát, akkor a lakosságnak legalább 75 százaléka elfogadná Hitler békeajánlatát. A tengely már beszélt. Ezután már csak a tények fognak beszélni a tengely helyett — írja a lap.

UJ HARCMODOR

Rómából jelenti: Farinacci a Resto del Carlino-ban azt írja, hogy az Anglia elleni háborúban újfajta harcmódot kell alkalmazni. Hogy a németek számára a csatornán való átkelést lehetővé tegyék, Londont még jobban meg kell semmisíteni, mint Varsót és Rotterdamot. Ha Anglia nem adhatna azonnal megfelelő választ Hitler felszólítására, akkor Németország a legrövidebb időn belül megkezdí a nagyarányú támadást. A szó most Churchillt illeti, aki hálás lehet a Gondviselésnek, hogy még utolsó alkalom kínálkozik számára a menekülésre.

ANGLIA EGYEDÜL MARADT

Miben reménykedik még volta-

Gayda a felelősség kérdéséről

Gayda »Az angol felelősség« című cikkében többek között ezeket írja:

Hitler kancellár annak az utolsó támadásnak küszöbén mondta el beszédét, amelyet Németország és Olaszország Anglia és az angol világbirodalom ellen intéz. Gayda ezután hangsúlyozza, hogy Hitler a békeszerződések igazságtalanságait békés úton kívánta jóvátenni, ez a törekvése azonban a demokratikus hatalmak ellenállásán meghiúsult. A háborúért azok a nyugati nagyhatalmak felelősek, amelyek erőszakkal akarták elnyomni Németország és Olaszország törekvéseit. Hitler győzelmesen vívta meg a rákényszerített háborút. Győzelme végleges és visszavonhatatlan. Most Anglián van a sor. A támadást előkészítették és ez a támadás totális és döntő lesz. Ez a háború egészen másképp végződik, mint ahogy az angol uralkodóosztály elképzelte. A gazdasági háború azok ellen fordul, akik kigondolták. A tengelyhatalmak minden szükséges anyaggal bőven rendelkeznek. A hatalmasan felszerelt Németország teljes erővel veheti keresztül az Anglia elleni támadást, mialatt Olaszország Anglia tengeri és gyarmati haderejét tartja lekötve és gvangiti a szigetbirodalom védelmét.

A háború folytatásának felelőssége az angol uralkodó osztályt terheli, amely sohasem akarta megérteni az új idöket és az új erőket, hanem makacsul hitt az angol mindenhatóság érintetlenségében. Hitler egész beszéde hatal-

képpen Anglia? — kérdi a Gazetta del Popolo berlini tudósítója. — Valóban senki sincs már, aki kész volna magát feláldozni Anglia hatalmi érdekeiért. Áll ez elsősorban Szovjetországra. Az Egyesült Államok — Roosevelt legutóbbi nyilatkozata ellenére — sem avatkozhatik be a háborúba. Angliának nincs egyetlen városa sem, amelyet a német bombázók el ne érhetnének. Hitler minden pillanatban borzalmas választ adhat a német területek angol részéről történt kihívó bombázására. Anglia ma még megmenekülhet ettől a sorstól, de ha a végsőkig ellenáll, akkor minden reményét elvesztette. Hitler semmiesetre sem hajlandó hosszú ideig várni az angol válaszra. A szó most Angliát illeti.

mas vádirat az angol uralkodóosztály ellen. Ez a háború nem akar kereszties hadjárat lenni az angol szász világ ellen — mint ahogy az angol propaganda állítja, — hanem totális harc ama egyes csoportok ellen, amelyek ki akarták zsákmányolni egész Európa gazdagságát, magát az angol népet, sőt Amerikát is.

A NÉMET SAJTÓ AZ ANGOL LAPVÉLEMÉNYEKRŐL

Berlinből jelenti: A Berliner Börsenzeitung azt írja, hogy az eddigi angol lapvéleményeket ugyanaz a szellemi vakság, illetve látni nem akarás jellemzi, amelyet az angolok a háború egész folyamán a tényekkel szemben tanúsítottak. Tisztában vagyunk azzal, hogy ezek a sajtóhangok nem tekinthetők hivatalos válasznak — írja a lap —, de tisztában vagyunk azzal is, hogy itt sugalmazott cikkekről van szó, amelyek Churchill ur felfogását tükrözik vissza. Churchill ur nem azonos az angol néppel. A Führer ehhez a néphez fordult, amelynek a háború folytatását el kellene szenvednie.

A Lokalenzeiger ezeket írja: Akit az istenek el akarnak veszíteni, vaksággal verik meg. Az angol sajtó még arra sem törekedett, hogy a lakosságot részletesen tájékoztassa a Führer beszédéről, hanem arra kapott utasítást, hogy minden békés, alkotó törekvést megsemmisítsen. A helyzet ugyanaz, mint a múlt év október 6-a után.

Halifax beszéde

Londonból jelenti: Az angol lapok értesülése szerint Halifax külügyminiszter hétfőn este greenwichi idő szerint 20 óra 20 perckor rádióbeszédet mond, amelyben válaszol Hitler kancellárnak a birodalmi gyűlésen elhangzott nagy beszédére. A Times és általában az angol lapok úgy tudják, hogy Halifax megerősíti Churchill

politikájának irányelvét és újból hangoztatja azt a szándékát, hogy a végsőkig folytatja a harcot.

BULLITT HAZAÉRKEZETT

Washingtonból jelenti: Bullitt, az Egyesült Államok franciaországi nagykövete Washingtonba érkezése után tájékoztatta Roosevelt elnököt Franciaország jelenlegi

helyzetéről. Roosevelt elnök úgy határozott, hogy Bullitt nem tér vissza Franciaországba.

**AZ AMERIKAI
 HADGYAKORLATOK**

Newyorkból jelenti a német távirati iroda: Az Egyesült Államokban a jövő héten tartják meg a szokásos évi hadgyakorlatokat. A világháború óta első ízben vesz részt a hadgyakorlatokon a rendes szövetségi hadsereg és a nemzeti gárda majdnem valamennyi egysége. A résztvevő csapatok létszáma összesen mintegy 300.000 fő.

**MEGSZAKADTAK A
 TÖRÖK-ROMÁN
 TÁRGYALÁSOK**

Bukaresti jelentés szerint a török-román gazdasági tárgyalások megszakadtak. A török küldöttség élén a bukaresti török nagykövetel, visszautazott Isztanbulba.

**A BALTI-ÁLLAMOK
 BEOLVADTAK A
 SZOVJETUNIÓBA**

Az észti képviselőház kikiáltotta az észti szocialista szovjetkötársaságot. A teljhatalmat munkástanácsra ruháztak.

Moszkvai politikai körökben úgy tudják, hogy legközelebb összehívják a szovjetunió főtanácsát, amelynek forma szerint is el kell határozni a három Balti-államnak, mint szövetségi köztársaságnak felvételét a szovjetunió kötelékébe.

A német távirati iroda revalji jelentése szerint az észti köztársaság elnöke beadta lemondását, hogy Észtországnak a szovjetunióhoz való csatolása zavartalanul keresztülvihető legyen.

Moszkvából jelenti a szovjet távirati iroda: Rigából érkezett jelentések megerősítik, hogy a lett országgyűlés július 21-én Lettországot szovjetkötársasággá kiáltotta ki és elhatározta, hogy Lettország csatlakozik a szovjetunióhoz. Ugyanilyen határozatot hozott szombaton a litván országgyűlés is.

A BAGDAD-VASUT

A bagdad-isztanbuli vonalon vasárnap megérkezett az első vonat Isztanbulba. Az első járat háromórás késéssel érkezett. Az egész vonaton mindössze két utas volt.

**NÉMET TANULMÁNYI
 BIZOTTSÁG TORINÓBAN**

Az Olaszországban idöző német tanulmányi bizottság vasárnap megtekintette a torinói fasiszta intézményeket. A német küldöttség vezetője csodálatát fejezte ki a látottak felett.

A jó egyesületi vezetés, a népművelés. Előadásokat ingyen küld a Közművelődési Tanács.

Topolánák nem kell a régi aljegyző

A község Loncsárevics Luka ügyében új eljárást indított

A bácskai községi képviselőtestület vasárnap délelőtt Acs Ferenc községi alelnök elnöklétével rendkívüli közgyűlést tartott, amelynek napirendjén Loncsárevics Luka volt községi aljegyző hivatalba iktatásának kérdése szerepelt. Az ügy már többször fektült a képviselőtestület elé és községekre nagy érdeklődéssel tekintenek annak kimenetelére. Loncsárevics Lukát ugyanis 1929. január 6-án a báni hivatal kinevezte Bácskatorolára aljegyzőnek, majd 1933-ban a báni Suplyajára helyezte át. Loncsárevics az átnyelzésbe akkor bele is egyezett, csak, amikor Suplyaján a községi tisztviselők megválasztása alkalmával nem választották meg, felebbezték a báni hivatal áthelyező végzése ellen, azzal az indoklással, hogy arra a báni hivatalnak nem volt joga. A belügyminisztérium Loncsárevics felebbezésének helyét is adott és

megsemmisítette a báni hivatal áthelyező végzését.

E végzés birtokában Loncsárevics megjelent Bácskatorolán és kérte, hogy a község helyezze vissza állásába. A községi képviselőtestület Loncsárevics kérését elutasította annál is inkább, mert időközben új községi szabályrendeletet adtak ki, amely szerint a régebbi négy aljegyzői állás helyett most csak kettő van, amelyeket választás útján be is tölthetnek.

Loncsárevics a képviselőtestület elutasító határozata ellen a belügyminisztériumhoz fordult és kérte, hogy a belügyminiszteri határozatnak szerezzenek érvényt és őt a minisztérium iktassa hivatalba, mert a község azt megtagadta. A belügyminisztérium utasítására ekkor Presics Mladen járási főszolgabíró megjelent a topolai község-házán és hivatalba iktatta Loncsárevicsét, felszólítva Markusev Milán községi elnököt, hogy határozza meg Loncsárevics munkakörét, hadd dolgozzék.

Markusev elnök

azonban ennek ellenére sem állította munkába Loncsárevicsét

és vasárnap délelőtt ebben az ügyben kellett határoznia a képviselőtestületnek.

A közgyűlés Szikora Péter, dr. Lusztig Zoltán és dr. Boschán Samu hozzászólása után egyhangulag elhatározta, hogy

Loncsárevicsét mindaddig nem iktatják be hivatalába, amíg az államtanács erre vonatkozóan határozatot nem hoz.

Egyben megbízták Jakovlyevics Áron községi főjegyzőt, dr. Boschán Samu és dr. Lusztig Zoltán ügyvédekkel, hogy a belügyminisztériumnál ez ügyben újrafelvételt kérjenek. A község álláspontja szerint ugyanis

Loncsárevicsnek bácskai aljegyzővé történő kinevezése is már törvényellenes volt, mert az akkori törvények szerint csak a községi jegyzőket lehetett egyszer áthelyezni vagy kinevezni. Ebből a törvényellenes kinevezésből kifolyólag Loncsárevicsnek nem lehetnek törvényes jogai.

BIZTOS IDŐPONT

Juci: Mikor találkozunk tehát legközelebb?

Béla: 1945 június 5-én.

Juci: Bolond vagy? Miért?

Béla: Mert ma lecsuknak s akkor szabadulok ki.

Háborús kis lexikon

A Bagdad-vasút

Mindazok számára, akik a világháború előtt figyelemmel kísérték a nagy politika átalakulását, a Bagdad-vasút fogalom. S ez a vasút, amely körül a XX. század első évtizedének legsúlyosabb világpolitikai ellentétei csaptak össze, éppen most készült el, amikor a Földközi-tenger egész mellékével együtt Elő-Ázsia sorsdöntő változásai előtt áll. Tegnap adták át ünnepélyesen a jogalomnak a Konstantinápolyból Bagdadig és onnan Bassráig, a Perzsa-

öböl partvidékéig haladó 2500 kilométer hosszú vasutvonalnak most elkészült középső szakaszát. Eddig a telkucsukiraki állomáson az utasoknak el kellett hagyniuk az expresszvonatot és autóbusszon kellett megtenniük az utat Moszulon, a petróleumvároson keresztül Beidzsi állomásig, ahol ismét vonatra szállhattak és Bagdadon át a Perzsa-öböl közelében elterülő Bassráig utazhattak.

A nagy bekerítés és egy vasútvonal sorsa

Nincs a földön közlekedési vonal, amelynek a sorsa annyira összefonódott volna a világpolitikával, mint a most befejezett Bagdad-vasút. A XIX. század utolsó évtizedében már nyilvánvalóan nagy eredményeket ért el a Németország bekerítését célzó szövetségi politika, amelynek Edward angol trónörökös, a későbbi VII. Edward király volt a fő sugalmazója. Németország két módon védekezett a bekerítési politika ellen. Mind a két módszer Anglia ellen irányult. Az angol-német feszültség ekkor már közeledett a forrpontra felé. Az egyik módszer a nagyarányú flottaépítés volt, amelyet II. Vilmos császár 1898-ban kezdeményezett. A másik módszer azt célozta, hogy Németország, amelyet elzártak a nagyjobbarányú gyarmatosítás elől, meghódítsa az egyetlen még szabad Európán kívüli területet. Ez a terület a Törökbirodalom volt; a Törökbirodalom keresztül pedig utat lehetett törni Perzsiára és India felé. Így alakult ki Bismarck bukása után, aki minden ilyen újabb világpolitikai bonyodalomhoz vezető akciónak az ellensége volt, a Berlin-Bagdad-tengely terve, vagyis az a törekvés, hogy a Németbirodalom a hanyatló és széteső Törökbirodalomból alakítsa ki gazdasági érdekerületét. — Még 1888-ban a Deutsche Bank igazgatója, Georg von Siemens, a bank számára koncessziókat szerzett ázsiai Törökországban építendő vasutvonalakra. A Deutsche Bank ebben az időben nagy világgazdasági aktivitást fejtett ki. A romániai petróleumforrások is tulajdonrészt tulajdonában voltak és csak a világháború után kerültek angol és fran-

cia kézbe. A Deutsche Bank koncesszióját aknázták ki az új Berlin-Bagdad-koncesszió, 1899-ben II. Vilmos császár nagy keleti utazást tett és ez a meglehetősen zajos aktus vezette be a vasútépítés munkáját. Alighogy az első síneket lefektették, már három nagyhatalom tiltakozott a Bagdad-vasút megépítése, helyesebben a németek által való megépítése ellen: Anglia, Franciaország és Oroszország. Anglia attól tartott, hogy Németország a vasút révén közel férközik egyrészt Indiához, másrészt a Szezei-csatornához. Oroszország örményországi és perzsiái érdekeit féltette, Franciaországnak pedig nagy gazdasági érdekei jűzödtek az ázsiai török területekhez. Amilyen nagy energiával építették a németek tovább az elhagyott sós pusztákon, lakatlan hegységzéken áthaladó vasutvonalat, olyan energiát fordított a három hatalom arra, hogy a további építkezést megakadályozza vagy legalább késleltesse. Ez a török kormányzatra gyakorolt befolyásuknál fogva nagy mértékben sikerült is nekik. Bismarck balsejtelme igazolódott, a német külpolitikai aktivitás csak közelebb hozta egymáshoz Németország ellenfeleit, akik eddig még egyik-másik gyarmati ellentét miatt nem tudtak megegyezni egymással. A Bagdad-vasút építésének következménye volt, hogy az oroszok a függő ázsiai kérdések felett 1908-ban egyezséget kötöttek Angliával és Perzsiát felosztották egy északi orosz és egy déli angol érdekerületre. Ezzel voltaképpen a németellenes nagy bekerítés befejeződött.

Hadi vasútvonal

Az akadályok ellenére 1914-ig a konstantinápoly-bagdadi vasutvonalnak mintegy a fele elkészült. Ha az egész vasútvonal a világháborúig elkészült volna, ez óriási stratégiai előnyt jelentett volna az előázsiai hadszíntereken Törökország és szövetségesei, a központi hatalmak számára. Most már a Bagdad-vasút katonai, stratégiai objektum lett. 1916-17-ben az angolok lázasan továbbépítették bagdad-bassrai szakaszát és ezt használták csapatok szállítására és utánpótlásra a törökök ellen, akik viszont a vasútvonal anatóliai szakaszán szállították a mezopotámiai hadszíntérre csapataikat. — A világháború után a franciák megépítették a Bagdad-vasút még el nem készült szíriai

szakaszát. Az angolok azonban nem voltak hajlandók a még hátralevő iraki szakaszon befejezni a vasútvonal teljes kiépítését. Irak angol protektorátus alatt álló arab fejedelemség volt. Angliának sikerült Irakhoz kapcsolnia a törökök által igényelt Moszul petróleumvidéket, amelyhez Angliának roppant érdekei jűzödtek. Az iraki petróleum biztosította az angol légiflotta és hadiflotta számára az indiai utat. De Angliának nem nagy érdeke jűzödött ahhoz, hogy az iraki petróleumvidék Törökország felől könnyen meg legyen közelíthető. Épp olyan kevés érdeke jűzödött ahhoz, hogy az India felé vezető utat Közép-Európával vasútvonal kösse össze. Csak amikor Irak, legalább is

néveleg, teljesen felszabadult az angol protektorátus alól, látott hozzá az iraki kormányzat a még hátralevő szakasz építéséhez, amelynek a munkálatai most fejeződtek be. Iraknak fő gazdasági ütőere ez a vasút, amely összeköti észak felől szövetségeseivel, Törökországgal, dél felé közelebb hozza az Indiai-óceán felé való kijáráshoz, a Perzsa-öbölhöz.

PETROLÉUMVASUT

A Bagdad-vasút petróleumvasút lett, nem csoda tehát, hogy a világválságok nyersanyagával való kapcsolata révén ma is még a válságok utvonala. Elő-Ázsia összes petróleumvidékeit a Bagdad-vasuton lehet megközelíteni. Átszeli a nagy iraki petróleumvezeték, amelynek a Földközítenger mellékén Tripoli, a francia és Haifa az angol végpontja, Bassránál pedig eléri egyrészt a Perzsa-öböl partvidékének nemrég feltárt nagyjelentőségű petróleumelőfordulásait — Koveit körül, a Bahrein-szigeteken és északi Szaudi Arabiában —, másrészt pedig megközelíti az iráni nagy petróleumvidéket, Ázsia eddig legnagyobb ismert petróleumkészletét. Ezek a petróleumvidékek látják el a brit hadiflottát nyersolajjal és a brit légiflottát benzinnel.

LONDON-INDIA, LONDON-DÉLAFRIKA

Ha már nyugodtan lehetne országon és világrészekon keresztül száguldani, akkor a most elkészült Bagdad-vasút Londont összekötné a Perzsa-öböllel, az Indiai-óceán melléktengerével. De a Bagdad-vasút bekapcsolódik egy másik világ-részt átszelő vasúthálózatba is, a Cap-Kairó-vasútba. Ha ennek is elkészül a középső, még hiányzó szakasza, akkor ez a vasút fogja összekötni Kairót Fokvárossal. Ebben az esetben Londontól Fokvárosig lehet majd egyfolytában vasúton utazni, mert a Bagdad-vasút Aleppónál találkozik az angolok és franciák által már Kairóig kiépített szíria-palesztinai vasútvonallal. Ugyanakkor a Bagdad-vasút állomásaitól nagyszériű modern autótutak haladnak Iránba, s ezeket az iráni és afganisztáni kormányzat egészen az indiai határig akarja kiépíteni. Ezenfelül pedig a Bagdad-vasút Arabia államait is bekapcsolja a világforgalomba. A Bagdad-vasút elkészülte tehát a világgözelekedés roppant perspektíváját tárja fel, de most már nagy kérdés, hogy az angolok lesznek-e azok, akik ezeket a lehetőségeket ki fogják majd aknázni.

J. V.

A Tiszába fullt a komp pótyaufása

Az embertelen részsz büntette

Petrovgrádról jelentik: A tarasi tiszakompon kegyetlen gyilkosság történt. Amikor a komp egy átkelés alkalmával vasárnap délután már a Tisza közepén járt, Ludoski Miodrag észrevette, hogy a kompra pótyautas loptozott fel Dosztanics Bogdán 15 éves földmivesfiu személyében. Felszólította, hogy rögtön hagyja el a kompot. Dosztanics nem teljesítette ezt a parancsot.

Kijelentette, hogy nem ugorhat vízbe, mert nem tud uszni. Ludoski ennek ellenére is vízbe lökte. Dosztanics hamarosan elmerült és többé már nem került felszínre, a Tiszába fullt.

A gyilkosságról jelentést tettek a csendőrségen, amely letartóztatta a gyilkos kompost.

HALLÓ!

Harminccal emelkedett a német férfi szerzetes intézmények száma. A női szerzetes intézmények száma 7785. A gyarapodás egy év alatt 27. A szerzetesek száma 101.525.

Goded tábornok, a spanyol nemzeti forradalom 1936-ban meggyilkolt vértanújának földi maradványait most helyezték örök nyugalomra az egyik madridi temetőben.

A norvég vasutak szerződést kötöttek a Krupp-művekkel, hogy három esztendőn át csakis ez a német gyár szállítja számukra a vasúti anyagot. A szállítás legközelebb meg is kezdődik.

A száműzött török ex-szultán, II. Abdul Medzsid elhagyta Nizzát. A szultánt Kemál Atatürk forradalma detronizálta 1924-ben. Azóta a volt uralkodó Franciaországban él. Leányát a haiderabadi maharadzsa, a világ leggazdagabb embere vette nemrégiben feleségül. II. Abdul Medzsid most 71 éves.

Dr. Franck birodalmi főkörmányzó a főkörmányzóság közlajgazdaságának élére külön biztost nevezett ki, akinek az a feladata, hogy ellenőrizze a lengyel olajmezőkön a termelést és a közlajfeldolgozást.

Sekoff tábornok, aki a világháboru idején a bolgár haderő tábornagya volt, a német főparancsnokság meghívására megtekintette a nyugati front csataterét.

A cseh népiskolákban a harmadik osztálytól kezdve a német nyelvet is tanítják, eddig azonban csak abban az esetben vezették be a német nyelvű oktatást, ha legalább husz tanuló jelentkezett. A legújabb rendelet értelmében most már tizenkét tanuló jelentkezése esetén is kötelező a német nyelv oktatása.

Huszonkét külföldi újságíró tett látogatást nemrég az olasz hadszíntéren, a francia alpesi fronton. Látogatásuk után most köszönő levelet intéztek a Ducehoz, amelyben a legnagyobb elismerés hangján emlékeznek meg az olasz hadsereg fegyvertényeiről s megállapítják, hogy az olasz katonaság minden felesleges rombolást szigorúan elkerült.

A compiégnai történelmi nevezetességi szalonkocsit, amely nemrég Berlinbe érkezett, egyelőre az anhalti teherpályaudvaron állították fel. A kocsit régi típusú vasúti étkezőkocsiként, amely még 1896-ban készült. Belsejében emléktábla örökíti meg az 1918 évi fegyverszüneti szerződés aláírását, a másik végében most új tábla emlékeztet 1940 június 21-re. A kocsinaponta ezek és ezek zárandokolnak el, hogy megtekintsék.

Moreno tábornokot nevezték ki a spanyol nagyvezérkar főnökévé, a gibraltári vidék spanyol katonai parancsnokává pedig Grande tábornokot.

Szent Hildegard lett a német tanulóifjúság védszentje. XII. Pius pápa a német püspöki kar kérésére hozzájárult, hogy szeptember 17-ét, Szent Hildegard napját, a német egyházakban mindenütt mint a tanulóifjúság védszentjének ünnepét üljék meg.

302.000 japán él jelenleg Kínában. A japán-kínai háború előtt csak 42.000 japán állampolgár élt Észak-Kína területén, azóta a japánok száma 260.000-rel növekedett.

Beograd egyik legjobb sportembere betörést követett el

Gyerekkori pajtása vitte bünbe

Beogradból jelentik: Két elvetemült fiatalember éjszaka megdöböntő rablótámadást intézett dr. Moszkovyevec Milos ismert beogradi tanár és tudós ellen. A támadást Vujan Nikola ismert fiatal sportember és barátja, Pusin Petár, büntetett előéletű csavargó hajította végre.

Vujan Milán az erdőügyi minisztériumban dolgozott mint hivatalnok.

Vujan jófejlett, erős fiatalember, kitünő ökölvívó és Beograd egyik legjobb evezőse.

Sportkörökben igen népszerű, részint sporterényeinek is köszönhetően azt is, hogy állásához jutott.

Vujan Nikolát néhány nappal ezelőtt a hivatalában felkereste gyerekkori játszótársa, Pusin Petár csavargó, Pusin már több lopást követett el és emiatt ült is. Régi barátjának elpanaszolta, hogy nincs pénze, pedig igen jó mulatásra volna kilitása. Vujan nem adhatott neki kölcsönt, mert magának sem volt pénze. A két fiatalember hosszú ideig tanácskozott, hogy miképpen szerezhethének pénzt. Pusin azt ajánlotta, hogy Vujan előkelő barátaitól szerezzen kölcsönt, azonban az ökölvívó már tulságosan el volt adósodva ahhoz, hogy újabb kölcsönt kapjon.

Azuccán beszélgettek, amikor feljött dr. Moszkovyevec Milos tanár. Vujan kalaplevétellel üdvözölte.

Pusin érdeklődött, hogy a tanárnak van-e pénze. Vujan azt válaszolta, hogy a tanár igen gazdag ember, mire a csavargó ajánlotta, hogy együttesen törjenek be hozzá.

Vujan egy ideig habozott, de azután belement a tervbe.

Este belopóztak a tanár földszintes házában nagy kertjébe és ott elrejtőzve várták. Ejjél felé a tanár hálószobájának nyitott ablakán beugrottak a halószobába. A tanár felriadt és segítségül kiáltott. Erre a két betörő ököllel súlyosan fejbeverte, úgyhogy a tanárt elborította a vér. Eszméletét is veszítette. A szomszédok mozgolódni kezdtek, ezért

a támadók nem vettek magukhoz semmi értékű tárgyat, hanem elmenekültek.

A szomszédos utcában sietve lépdelték és arról beszélgettek, hogy a tanárt milyen jól fejbeverték. Ezt meghallotta egy közelben lévő csendőr, aki igazoltatta őket. Vujan Nikola megmutatta az igazolványát, míg Pusin Petárnak nem volt irata és ezért kerekelt oldott. A csendőr ennek ellenére is szabadon engedte az ökölvívót, mivel nem is gondolt arra, hogy az előkelő hivatalban dolgozó fiatalember betörő lehet.

Mégis ennek az igazoltatásnak köszönhető, hogy Vujant hamarosan letartóztatták. Pusin Petár megszökött.

A német páncélos csapatok sikereinek titka

Schell tábornok a motoros alakulatok harcmódoráról

Schell tábornok, a német motoros közlekedési alakulatok legfőbb vezetője a közlekedésügyi minisztérium államtitkára. Schell tábornok irányítja a német motoros ipart és ő az új páncélos alakulatok egyik megteremtője. Alapos ismerője a németek nagyszerű fegyvernemének és egy a sajtó részére adott nyilatkozata méltán tarthat igényt a legnagyobb érdeklődésre.

A mostani háborúban — mondta a tábornok — a motorosított páncélos hadosztályok teljesítményei nemcsak a hadviselőket, hanem a semleges országok szakembereit is bámulatba ejtették. A német páncélosok már a lengyel háborúban megmutatták erejüket. Áttörték a frontot, oldalbiztosítás nélkül behatoltak a lengyel katonai egységek közé és mögé, azokat megbolygatták, a különböző csapatteket szétzörták és elvagták egymástól. A nyugati hatalmak akkor azt hitték, hogy a lengyelek gyenge ellenállásának tudható be a páncélosok sikere.

Az őszi tizennapos háború után a német páncélos csapatok legénységét a téli hónapok alatt továbbképezték. Nagyszámu fiatal, tetterős katona állt a hadsereg rendelkezésére, amikor május 10-én nyugaton is megindult a háború. Belgiumban, Hollandiában és Franciaországban nem hitték a páncélos-egység átütő erejében és ez lett a vesztük. Tankcsapdákkal, erődökkel,

mesterséges terepadályokkal igyekeztek védekezni, de nem gondoltak arra, hogy

a német hadsereg éveken keresztül készült ezeknek a nehézségeknek a leküzdésére.

A páncélos egységek műszaki szempontból is úgy készültek, hogy megbirkózhassanak a legkülönbözőbb akadályokkal és sikerrel üldözhesék az ellenséget. A különböző terepeken egyaránt használható motorosított páncélos osztagok gyorsasága, fordulási képessége, harcmódora, csekély veszteség árán tette lehetővé az ellenséges erők szétugratását.

Az új harci eszközök a nyugati hadszíntéren érvényesültek a legnagyobb hatással. A gyors járművek meglepetésszerű fellépése valószínűleg pánikot keltett az angol és francia katonák körében. A páncélosok átütőereje igen nagy volt. Az ellenséges hadvezetőségeknek nem állt módjában a megzavart csapatok támogatására a tartalékokat harcbavetniük, mert

a motoros osztagok egy része az áttörések alkalmával az ellenséges csapatokat háttámadta, másik része folytatta útját

és mielőtt a tartalék felfejlődhetett volna, azt is szétszórta vagy zavart keltett soraikban.

A német hadsereg vezetősége kellő időben, kellő módon képezte ki a páncélos osztagok katonáit. Éveken keresztül tartott ez a mun-

ka. A harcokcsikban dolgozó legénység és tiszték óramű pontosságával végezték feladatukat, sehol semmi fennakadás, tévovázás vagy ideges kapkodás nem fordult elő.

A különböző irányban haladó páncélos egységek rövidhullámon állandóan összeköttetésben álltak parancsnokságaikkal.

Ennek a pontos összeműködésnek az eredménye volt, hogy az angolok és franciák még magukhoz sem tértek meglepetésükből, mikor Hollandiát és Belgiumot a német csapatok már elfoglalták. Az Ardennen nem jut senki keresztül, — mondták Párisban és Londonban. A páncélos csapatok mégis keresztül jutottak. Megjelentek a Maas meredek partjain, lerobogtak a vízhez, az áthatolhatatlan védőgátakat a légierek segítségével néhány óra leforgása alatt elpusztították, a motorok újra felbőgtek és a mozgó várak robbogtak tovább. Maubeuge, Cambrai, St. Quentin, Arras, Amiens, Abbeville, Calais irányába. Messze a front mögött, mitsem sejtve a front áttöréséről, csapattestek haladtak. A domboldalokról mint a hernyók robbogtak le a páncélosok, gyilkos tüzelést indítva a meglepett ezredekre.

Néhány perc és a frontmögötti csata sorsa eldőlt.

A flandriai harcok után angol katonai körök azt hitték, hogy a német páncélosalakulatok elfáradtak, felőrölködtek. Alig két napos pihenő után azonban újból megindult a támadás a francia vonalak ellen. Az eddigi taktika bevált, a német offenzíva nem hagyott időt a pihenésre. A páncélos hadosztályok többszáz kilométeres vonalon megindultak, a gyenge, hevenyészett állásokat percek alatt törték be, a menekülőket utolérték, bekerítették, elfogták. A páncélos csapatok önálló hadosztályokká alakultak át, amelyek a repülő segítségével mindenütt kikényszerítették a sikert.

Az utánpótlás is mintaszerű volt: nagy távolságra repülőgépekkel, rövidebbekre gépkocsikkal történt. Üzemanyag, élelmiszer, lőszer mindig kellő időben és a kellő helyre érkezett meg.

Hatalmas, három-négy pótkocsival robusztos teherautókra felszerelt műhelyek százai követték a motorosított páncélosokat.

Nemcsak a kisebb hibákat hozták a helyszínen rendbe, hanem nagyobb és tömeges sérülések esetén sem kellett a hadigépeket Németország belsejében fekvő ipartelepekre szállítani. A színhelyen kijavították, kipróbálták a hibás egységeket, amelyek rövidesen harcra kész állapotban folytathatták útjukat.

A német páncélosok a mostani háborúban nagy eredményeket értek el. Egészen új harcmódorral ismertették meg a világot. Ezt azonban pillanatnyilag utánozni nem lehet, mert amikor évekkal ezelőtt Brauchitsch vezérezredes felismerte az új fegyvernem jelentőségét és megszervezte erre a célra a német hadsereg alakulatait, csak évekig tartó gyakorlatozások után sikerült azokat az eredményeket elérni, amelyeknek gyümölcse a mostani háborúban jelentkezett.

Természetesen, — fejezte be szavait Schell tábornok — a kiképzésben nagy segítségünkre volt Németország nagyarányu motorosítási programja is, mert így új alakulataink részére több szézezer, a motorhoz és vezetéshez értő német polgár állott rendelkezésre.

A beográdi szovjet követ az Avalán és Oplenácon

Beográdból jelentik: Plotnyikov Alekszandar szovjet követ tegnap délelőtt 9 óra 30 perckor autón az Avalára hajtatott, ahol megkoszorúzta a Névtelen Hős sírját.

Az Avaláról Mladenovácon keresztül Oplenáca folytatta útját, ahol koszorút helyezett el Egyesítő Vitéz Alekszandar király sírján.

Corbin Amerikába utazott

A Reuter-iroda jelentése szerint Corbin, Franciaország volt londoni nagykövete egy Délamerika felé induló angol hajóra szállt. Amikor elhagyta Londont, minden nyilatkozatot megtagadott.

A bélpoklosság jelenlegi elterjedtsége Európában

A Deutsche Medizinische Wochenschrift tudósít a bélpoklosság (lepra) járványtani sajátosságairól Európában.

Európában ma — ezt nagyon kevesen tudják — hat-hétezer leprás él. Hogy e téren (a számadatakat illetően) még mindig milyen bizonytalanság uralkodik, arra jellemző a következő példa: Spanyolországban 1934-ben 928 bélpoklos volt bejelentve, de a szakértők kétezerre becsülték számukat! Az európai államok legtöbbször kötelező a bejelentés és a kényszerelkülönítés. Nem így Angliában.

A bélpoklosság gyógyítása egyáltalában nem kielégítő még. Legnagyobb szerepet játszanak manapság a chaulmoogra-olaj, aranykészítmények, jódkáli és a szén-savhó.

Európa leprásai három csoportra oszthatók: 1. európaiakra, akik exotikus vidékeken szereztek betegségeiket. Ilyenekkel találkozunk Németországban, Franciaországban, Angliában, Hollandiában (rendesen a gvarmatokról behurcolt betegségről van szó). 2. Exotikus népek hozzátartozóiról (afrikai négerok Franciaországban) és 3. járványtani szempontból legérdekesebb csoport: olyan európai vidékek lakói, ahol endémias (helyhez kötött) járványfészkek van.

Németországban 1938 végén kilenc olyan leprás volt, akik Brazíliából vándoroltak vissza. A memeli német bélpoklos-otthonban 1927-ben még 15 beteget ápoltak (ma már csak hét él közülük). Párisban 1932-ben 30 leprás élt és Marseilleben legalább 40-re becsülték számukat. Anglia bélpoklosainak számát 50—100-ra becsülik, ami azonban az említett éknél fogva igen megbízhatatlan adat. Olaszországban 1931-ben 308 eset volt ismeretes, ezek közül 208 úgynevezett »autohtone«, azaz nem behurcolt, ott keletkezett betegség! Izlandban 1933-ban 22, Norvégiában 1936-ban 49, Svédországban 1932-ben 18, Finnországban 1931-ben 34, Leningrádban 1933-ban 637 esetről tudtak. Előfordultak esetek Dániában, Litvániában, Észtországban, Lettországon, Bulgáriában, Görögországban, Romániában, Törökországban, Hollandiában, Belgiumban stb.

Dr. W. A.

Magyar tagozatok a horvátbánsági elemi iskoláknál

A magyar osztályok nyitása iránt beadott kérvényeket csak jugoszláv állampolgárságu magyarok irhatják alá

Zagrebból jelentik: A horvát bán rendeletet írt alá, amely szerint a horvátbánsági elemi iskoláknál kisebbségi nyelvtagozatok is nyithatók, amennyiben legalább 30 kisebbségi anyanyelvű tanuló jelentkezik egy osztályba.

Idegen állampolgárságuak gyermekei az előírt létszám betöltésénél nem jönnek számításba, de az iskolát látogathatják. A kisebbségi nyelvű osztályok tanulóinak teljesen beszélni kell az illető kisebbségi nyelvet. Ha több kisebbségi nyelvű osztály van, akkor az iskolaigazgató is kisebbségi nemzetiségű lehet. Kisebbségi tannyelvű osztályok nyitását a horvát bán engedélyezi az érdekelt szülők írásbeli kérvénye alapján. Kivételes esetekben a bán engedélyezheti olyan osztályok nyitását is, amelyeknek tanuló létszáma csak

25-öt tesz ki.

A beiratást a kisebbségi osztályokba a most következő tanévre kivételesen augusztus 30-ig intézik.

A horvát bán rendelete alapján több horvátbánsági községben már megkezdtek a magyar osztályok szervezését. A bán hatóság néhány kérvényt visszaküldött a kérvényezőkhöz azért, mert nem jugoszláv állampolgárok is aláírták. Ezért ezton is figyelmeztetjük az érdekelt magyar szülőket, hogy

a magyar osztályok nyitását kéri beadványokat csak jugoszláv állampolgárságu magyarok írják alá. Egyben arra is kérjük az érdekelt szülőket, hogy a bánsághoz beadott kérvényről értesítsék dr. Wimmer Istvánt (Zagreb, Trg Kralja Petra 6), aki minden közelebbi felvilágosítással szívesen szolgál.

Romokban hever Mentone, a „francia Riviera“ egykori gyöngye

A francia tüzérség rommá lőtte, aszenegáli négerok kifosztották

A Neues Wiener Tagblatt legutóbbi számában érdekes riport keretében számol be a lap Olaszországba küldött munkatársa a Ventimiglia-Mentone vonalán négy napig dúló olasz-francia harc nyomairól. A cikkből a következő részletet közöljük:

Az olasz nyugati hadszíntéren Ventimiglia-Mentone vonala szenvedett legtöbbet a mindössze négy napig tartó harcok alatt. Katonai szempontból hasonlíthatatlanul nehéz terepen zajlott le az ütközet.

Ventimigliát, a festői környezetbe ágyazott kis városkát, teljesen uralta a lőtávolságra fekvő Mont-Agel nevű francia erőd és így természetesen, hogy a határvidék egyetlen közlekedési útján a harc során csak úgy zuhogtak a gránátok és a gépfegyvergolyók. De a francia állások tüzérsége nem kimélte az olasz Grimáldi és a francia Giaran-Mentone épületeit sem.

A gyorsan előnyomuló olasz csapatok szeméi elé leirhatatlan rombolás képe tárult, amikor Mentoneba bevonultak. A kis városka és híres üdülőhely üzleteit a francia szengálok teljesen kifosztották. A gáránaspásoktól megkímélt házakban üres konzervdobozok halmai, összetört befőttesüvegek és borosüvegek tömege hevert. Még a háziállatok előtt is üres borosüvegek heverték mindenfelé.

Az egyik bazárból a négerok mindent elvittek. A sok színes kendő és olesó ékszer maradványai úgy függtek a szegeken, mint amikor lázas gyorsasággal tépnek le valamit. Az emléktárgyak, edények, agyagvázák, összetörve heverték. A már régen elmenekült francia lakosság magánvilláiban beszállásolt szengálok nyomairól az olasz tisztok elbeszéléséből lehet következtetni, mert a lakások bejáratát az olasz csapatok bevonulása után, parancs alapján, azon-

nal leszegezték.

A négy napig tartó hősi harcban különösen a »Cosséria« és a »Cremóna« nevű olasz alpesi hadosztályok hősiessége vált ki, mert 1000 és 1600 méter magasságban a katonailag elképzelhetetlenül nehéz sziklás terepen a francia zárótűz ellenére is hősiességgel nyomultak előre és semmisítették meg a francia hadállásokat. Az olaszok már a harc második napján Giaranba és Mentone külvárosából kiűzték az ellenséget.

Egyidejűleg a tengerpart hosszában a feketeingesek is fevonultak, míg a vasútvonalon olasz páncélonatok gépfegyver tüzei támogatták a gyalogság előrenyomulását. Megnehezítette a hadmozdulatokat a különösen rossz időjárás, mert az olasz katonák szakadó esőben és ködben haladtak előre. De mikor harmadnap Mentone olasz kézbe került, a franciák a Kap Martin erődből ágyutűzzel akarták megsemmisíteni a várost.

A súlyos harcok nyomai már Ventimigliától kezdve végig láthatók. Még most is három héttel a hadműveletek után, az azonnal megindított és tervszerűen keresztülvitt javítási munkálatok ellenére, sem sikerült eltüntetni a háboru nyomait. Rombódt nyaralók, gránáttalálattól megrongálódott szállodák és lakóházak, feltépt aszfaltu utcák és a virágos parkokban gránáttölsérek mutatják a rombolást.

A szépséges, öreg palma-allé mintha orkán tizedelte volna meg. Mindenütt tetőcserepek, faltörmelekek. A híres mentonei kaszinót, valamint a Prince de Galle hotelt teljesen megsemmisítette a francia tüzérség. Az egyik nagygarázsban 100 autó égett benn.

Három hét óta folyik az építőmunka a háboru által sújtott vidéken, de hosszú idő munkája szükséges még, hogy a sok rombolás okozta kárt eltüntethessék.

HIREK

MAGYAR SZÜLŐK, MAGYAR ISKOLÁBA IRASSÁTK GYERMEKEITEKET!

FELHŐS, HELYENKINT ESŐS IDŐ

Jugoszláviában tegnap tulnyomórészt felhős, helyenkint esős idő volt. A hőmérséklet az ország nyugati részén esőkent, keleten emelkedett. A legalacsonyabb hőmérséklet Kupresen 10, a legmagasabb Podgoricán 35 fok volt.

Várható időjárás a következő 24 órában: Felhős, helyenkint esős idő, a hőmérséklet csökken. — A nap két 4 óra 13, lenyugszik 19 óra 15 perckor. (A. A.)

Visszaérkeztek Beográdba az Aeroput Budapesten járt tagjai

Beográdból jelentik: A Budapest—Beograd légi járat megnyitására a jugoszláv Aeroput légi társaság vezetői Budapestre repültek, ahol négy napon keresztül a magyar légi forgalmi r. t. vendégei voltak. Az Aeroput vezetői tegnap délután érkeztek vissza Beográdba. Visszaérkezésük után kijelentették, hogy el vannak ragadtatva azaz a vendégfogadattal, amelyben Budapestben részesítették őket.

Meghalt Marczali Henrik. Budapestről jelentik: Marczali Henrik nyugalmazott egyetemi tanár, a kiváló történetíró hétfőn hajnalban 85 éves korában elhunyt.

Gépkocsi és motorkerékpár összeütközése. Petrovaradin és Kamenica között súlyos szerencsétlenség történt. Goldinger Péra cserevisci lakatos kerékpáron Noviszd felé igyekezett. Vele szemben jött egy luksuszgépkocsi, amellyel összeütközött. Természetesen a gépkocsi volt az erősebb. Goldinger oldalt kirepült az út szélére, gépe összetört. Az autó utasai nem sérültek meg. A vizsgálat megindult.

Táncanfolyam a noviszádi Katolikus Otthonban. A noviszádi Belterti Katolikus Kör ifjúsági szakosztálya a közeljövőben, kellőszámu jelentkezés esetén. Nemes Károly okl. táncanár vezetésével hathetes táncanfolyamot rendez a Katolikus Otthonban, naponta este 7—9 óra között. Részvételi díj személyenkint 150 dinár, jelentkezni bármikor lehet a Körben. A már eddig is megnyilvánult nagy érdeklődésre való tekintettel valószínűnek látszik, hogy a tanfolyamot a jövő hét elején megkezdik.

Petrováradon eltűnt egy kilindai fiú. Petrovádról jelentik: Forgó Etel kilindai lakos, aki vasárnap Petrováradon tartózkodott, jelentette a rendőrségnek, hogy 9 éves László nevű öccse eltűnt. Az a gyanuja, hogy a fiú a Begába ment fürödni és miután nem tud uszni, vízbe fullt.

Értékpapírok menekülése. Londonból jelentik: Kanadába küldték az angol banknál letétbe helyezett külföldi értékpapírokat. Sir Kingsley Wood angol pénzügyminiszter tegnap az alsóházban azzal indokolta ezt az intézkedést, hogy a kormány helyesebbnek találta ezeket az értékpapírokat Észak-Amerikában tartani, semmint értékesítésüket az eddigi rendes uton folytatni.

— Francia—angol viszály. Párisból jelentik: Riadókétségbe helyezték Toulon hadikikötőjét, mert a francia kormány újabb angol támadástól félti az ott állomásozó francia hadihajókat.

— **BACSTOPOLAI HIREK.** Az elkövetett fegyvereket július 27-én délelőtt 9 órakor árverezik el a járási főszolgabírósnál. Az árverésen csak olyanok vehetnek részt, akiknek fegyvertartási engedélyük van és az nem régebb egy évesnél. — A bácsopolai katolikus hitközség és egyháztanács a régóta gondozatlanul levő templom rendbehozásánál fokozott munkát fejt ki. Ez év tavaszán megjavították a tetőzetet, majd új padokat helyeztek el, most pedig a vízlevezető csatornákat javíttatják meg. A munkálatokat Bencsik István bádógos és Zódi István közműves végzik. — Az anyakönyvi hivatal jelentése szerint az elmúlt hét folyamán négy fiú és egy leánygyermek született. Házasságot kötöttek: Fargó János és Pévics Anna, Kovács Pál és Ujasi Margit. Elhaltak: özv. Barna Istvánné sz. Tölgyesi Mária 90 éves és özv. Milkó Mórné sz. Popper Hermína 87 éves korukban.

— **Hitler a nőknek.** Berlinből jelentik: A nők számára is Westwall-érdemrendet alapított Hitler Adolf. Az új érdemrendet azok a német nők kapják meg, akik résztvettek a Westwall építésében.

— **Emésztési zavaroknál, mint puffadság, felbőfögés, gyomorégés, melyeket a renyhe székelés okoz,** ajánlatos esténként fél pohár és reggel éhgyomorrra ugyanannyi természetes »Ferenc József« keserűvizet inni. A valódi Ferenc József viz mindenkor tökéletesen megbízható hashajtónak bizonyul. Reg. S. br. 30474/35.

— **Súlyos szerencsétlenség a noviszádi pályaudvar közelében.** Butyelánovics Gyóka harminchat éves noviszádi közműves hétfőre virradó éjszaka kerékpárral ment a noviszádi pályaudvar közelében a vasuti töltésen. Egy tolató mozdony elütötte és Butyelánovics súlyos sérüléseket szenvedett. A mentők beállították a kórházba, ahol ápolás alá vették.

— **Látogassa a jó sztarakanizsai CSODAFÜRDŐT!**

— **Tömegverekedés Noviszádon.** A noviszádi Epres-utcában lévő Fehér-féle vendéglőben vasárnap este táncmulatságot tartottak, amelyen több legény összeveszett. Az ellenfelek összeszedték barátaikat és a Tolsztoj-utca-ba vonultak, ahol megütköztek. Botokkal és késekkel küzdöttek, többen megsebesültek. Hubert Mihály lakatos súlyos sérüléseket szenvedett. A rendőrség a vereskedés ügyében eljárást indított.

— **Faji intézkedés Franciaországban.** Párisból jelentik: Csak francia szülöktől származó egyének lehetnek ezután a francia kormány tagjai. — adta ki a rendeletben Petain táboragy.

— **Gázolt a motorkerékpáros.** Hétfőn reggel 5 órakor szerencsétlenség történt a noviszádi Kralya Petra-utcán. Egy száguldó motorkerékpáros elütötte Csibri János 64 éves szrbobráni születésű noviszádi magángazt. Csibri súlyos sérüléseket szenvedett, beállították a kórházba.

— **A szubotícai Magyar Olvasókör működvelői Lugon.** Lugról jelentik: A szubotícai Magyar Olvasókör kintűnő működvelői vasárnap, július 28-án Lugon vendégzerepelnek. A szubotícai együttes vendégzerepelése elő Baranyában nagy érdeklődés nyilvánul meg. A Magyar Olvasókör működvelői Kodolányi János »Földindulás« című háromfelvonásos színművét mutatják be a Pella-féle vendéglő szabadteri színpadán. Előadás után tánc lesz.

II. Miksa

német-ómai császár, magyar király nagyon szerette udvari költőjét. A péta mindje mellette volt és a császár magánügyeit intézte. Egyzer valami csinyt követett el a költő, miertis a császár kitiltotta palotából.

Egy japon II. Miksa éppen a költő háza előtt lovagolván el, látja, hogy az fejét az ablakon kidugja, hogy a létrán álló borbély megbontvílhassa.

— **Mit csinál megint?** — szólította meg a császár a költőt.

— **Borbélyom elvesztette kegyeimet és nem szabad szobámba jönnie, é mivel mégis szükségem van rá, így segíték magamon.**

II. Mksa elérte a szellemes célzást és a költőt ismét bebocsátotta palotájába.

— **A szlovák propaganda új eszköze.** Pozsonyból jelentik: Falragaszujságot a ki a szlovák propaganda-hivatal Szlovák Népujság címen. Az ujságot Szlovákia egész területén falragaszformájában hozzák forgalomba. A lap bel- és külpolitikai híreket közöl. A zsidókérdést faji alapon kezeli.

— **Árletés Mótón.** Mól község előjárósága hítesítette a lakosságot, hogy a községvízvezetési munkálatokat július 27-én nyilvános árletésen adja ki. Azok, akket ez a munka érdekel, közelebbi fvilágosításért forduljanak a petrovszlói község-háza 3-as szobájában dolgozó tisztviselőhöz. Zsivkovics Jovánhoz.

— **FOFO AMATŐRÖK felvételeit legszebbin és leggyorsabban BARTA I DRUG fozszaküzlete dolgozza ki, Noviszád.**

— **Hallos szerencsétlenség pálinkafőzés közben.** Sztáribecsről jelentik: Szombatn hallos szerencsétlenség történt Sztáribecsen. Lendvai József 60 éves földműves eperpálinkát főzött az egyik bacei pálinkafőző-házban. Amikor tisztázásra került sor, az idős férfi gyakran meg-megízlette a pálinkát és bizonytalan lett a járása. Így azután, amikor tízrevalóért ment ki az udvarra, beleesett a forró cejrébe és olyan borzalmas égési sebeket szenvedett, hogy nem sokkal később meghalt.

— **Hétévi késéssel érkezett meg egy vonat a Texas állambeli Porto Bolivar pályaudvarára.** A pályaudvaron a minap a következő hirdetmény jelent meg: »A szeptember 6-án Beaumontból elindult vonat előreláthatólag hétévi késéssel fog megérkezni«. Hét évvel ezelőtt ugyanis va'óban elindult egy kis szerelvény Porto Bolivar felé, utközben azonban heves forgószélbe került a vonat, a vágányokat elöntötte az áradás, a töltés átszakadt s a vonat végül is megrekedt a vízben. Amikor a víz kisé apadni kezdett, az utasok kímásztak a vonatból és a vasuti személyzettel együtt gyalog elindultak Porto Bolivarba, de magával a szerelvényvel senki sem törődött. A mozdony és a vasuti kocsi hét teljes évig ott vesztegettek a megrongált vágányokon. Végre a vasuti társaság egy új igazgatója megkönyörült a »hajótörött« szerelvényen, rendbehozatta a sineket és most ünepélyesen bevontatták a vonatot Porto Bolivar állomásra.

— **Mert almát lopott.** Petrovgrádról jelentik: Lázár István dragutinovói gazdálkodó összeszólalkozott özv. Werbacher Zsófia ottani asszonnyal, akinek fiát azzal gyanúsította meg, hogy almát lopott a kertjéből. A szóváltás során Lázár kést rántott és azzal a szíve táján mellbeszurta az asszonyt, akit súlyos állapotban a petrovgrádi kórházba szállították. A szurkálót a csendőrség letartóztatta.

— **Az idén kevés a nyaraló a szlovák Tátrában.** Pozsonyból jelentik: A szlovák idegenforgalom erősen megérezte a délkelet-európai és balkáni feszültség hatását, amennyiben a román fürdővendégek elmaradtak, a magyar fürdővendégek pedig, akik részben már megérkeztek, a bekövetkezett eseményekkel kapcsolatban ismét visszatértek Magyarországra, más fürdővendégek pedig lemondották már bejelentett utazásukat.

— **Dr. Vujić Nikola rönög... gus, Noviszád, Kat. Porta 1, elutazott. Augusztus 21-én jön vissza.**

— **Debelyácsán letartóztatták a petrovgrádi szalmazsákosztók büntársát.** Petrovgrádról jelentik: A petrovgrádi rendőrség megkeresésére Debelyácsán letartóztatták Medancsics Sztéván harmonikást. Medancsics azért került rendőrkézre, mert megörzésre átvette annak a pénznek egy részét, amelyet Erdélyan Petár és Kumatik Vilim loptak el Jovanov Bogolyub petrovgrádi földműves szalmazsákjából.

— **Szalonnát lopott Petrovgrádon egy melencei kereskedőség.** Vasárnapra virradó éjjel ismeretlen tettes betört Trischler Frigyes petrovgrádi mészáros üzletébe, ahonnan ellopott 80 kiló szalonnát és 20 kiló kolbászárut. A rendőrség a tettest rövid nyomozás után elfogta Adamov Szlavko 26 éves melencei kereskedőség személyében, aki az ellopott szalonnából 20 kilót már értékesített. Adamov régi ismerőse a rendőrségnek és lopás miatt már ült is. A rendőrség megállapította, hogy a kereskedőség ugyanazon éjjel betört Steyer György gazdálkodó lakásába is, ahol egy női kizításkát és 195 dinár készpénzt loptott. Miután ugyanakkor még egy betörés történt Bodnár Mihály mészáros üzletébe, amelyből 40 kiló szappant loptak el, a rendőrség ennek elkövetésével is Adamovot gyanúsítja.

— **Dr. Czeisel János sebész és ortopéd specialista katonai gyakorlótárlól hazaérkezett és újból rendel.** Noviszád, Katoliska porta 4. I. Telefon: 22—77.

— **A noviszádi adózók figyelmébe.** Noviszád város vezetősége ezuton is értesíti az érdekelteket, hogy a közvetlen adó, valamint kereseti és forgalmi adókievetési ivatek 8 napos közzemlére tették ki az adóh'vatalban. Az adókievetési ivatek július 27-ig lehet megtekinteni mindennap, a hivatalos órák alatt. Julius 31-én és augusztus elsején reggel 8 órától kezdve a szabók adókievetését tárgyalják a noviszádi pénzügyigazgatóság épületének 20. I. számú szobájában.

— **A skandináv államokban ujra dolgoznak.** Oslóból jelentik: Az északjütlandi partoknál az idén a halászat rendkívül sikeresen folyik. A halászok rég nem ejtettek annyi zsákmányt, mint az idén. Ugyancsak igen kedvező eredményeket jelentenek Norvégiából, Svédországból és Lettországból is.

— **A Duce villája.** Rómából jelentik: Százéves a római Villa Torlonia, ahol Mussolini miniszterelnök és családja lakik. A Via Nomentana-n lévő villa eredetileg a Colonna hercegi család tulajdona volt. Don Giovanni Torlonia a híres bankár, Don Alessandro atyja, 1797-ben szerezte meg a birtokot a Colonnáktól. A Villa Torlonia központi épületének építésén a kor legkiválóbb művészei, köztük Thorwaldsen is közreműködött. Don Giovanni Torlonia herceg 1925-ben a Duce-nak és családjának ajánlotta fel állandó lakásul a villát.

— **SZUBOTICAI HIREK.** Dr. Lipozencsics László, Szubotica városelnöke hazatért szabadságáról és ma délelőtt átveszi hivatalát. — Pécies Vojiszláv rendőrkapitány, akit, mint ismeretes, Szubotica helyeztek át, átvette hivatalát. Az új szubotícai rendőrkapitány a rendőrség bünyügyi osztályát vezeti. — Mihaldzsics Zsárko közkórházi gondnok, Mihaldzsics volt belügyminiszter öccse vasárnap délután 4 órakor hirtelen elhunyt. Az e'hunyt kórházgondnok halálának híre nagy megdöbbenést keltett, temetése ma délután lesz. — A szubotícai rendőrség eljárást indított Pletl József darálómalom-tulajdonos ellen, mert a kukorica métermázsáját 300 dinárért árusította. — A szubotícai rendőrség letartóztatta Sztantics Antun gyurgyini földművest, aki vasárnap délelőtt a gyurgyini Szelyacska Szloga épülete előtt leszurta régi haragosát, Sztantics Kálmánt. A letartóztatott szurkáló elmondta, hogy két héttel ezelőtt a Szelyacska Szlogában Sztantics Kálmán megtámadta és botlalt megverte. Vasárnap délelőtt Sztantics ismét megtámadta, felpofozta, erre elvesztette hidegvérét, kést rántott és hasbaszura. Sztantics Antunt kihallgatása után átadják a bíróságnak.

— **Női fürdőruhák, női kabátok, gűzők, meltartók, kesztyűk és harisnyák szaküzlete:** Fischer J. és Fia, Novi Sad, Trg Oslobođenja 2.

— **Veszekedtek a szülők — leányuk megsérült.** Petrovgrádról jelentik: Blicok Ferenc 47 éves petrovgrádi borbély Karagyorgye-tér 11 szám alatti lakásán összeszólalkozott a feleségével és a veszekedés hevében felkapott egy széket, hogy azzal letüsse az asszonyt. Leánya, a 15 éves Annuska azonban szülei közé vetette magát és így a szék őt érte. A leány súlyos sérüléseket szenvedett. A rendőrség megindította az eljárást.

... Igen, de az **Idol** terpeninosa

— **Ki felelős a francia nyomorúságért?** Megtámadja a Temps-t a Völkischer Beobachter egy cikke, amelyben a német megszálló csapatokat teszi felelőssé azért a súlyos gazdasági helyzetért, amelybe a háboru Franciaországot taszította. A német megszálló csapatok »kinai fal« mögött ugyszólván meg kell fulladnia a meg nem szállt Franciaországnak, írja a Temps. A V. B. vizsautasítja ezt a vádat és rámutat, hogy nem Németország az oka annak, hogy a háboru kitört, hanem a hatalom párisi urai üzentek háborut Németországnak. A fegyverszüneti bizottság és a német hatóságok mindent megtesznek, hogy enyhítsék a nehéz helyzetet, a Temps vádjait tehát vissza kell utasítani. Felháborodva mutat rá a V. B., hogy a tuniszi francia rádió néhány nap óta nyilvánosságot ad a hazug angol propaganda-híreknek és ezzel kapcsolatban figyelmezteti a vichy kormányt az ebből származható súlyos következményekre.

Jól működik a sztáribecsei Társadalmi Segélyegyesület

Megszünteti a koldulást és felügyel a dolgozó szülő gyermekreire

Néhány lelkes emberbarát kezdeményezésére ez év tavaszán Sztáribecsen megalakult a Társadalmi Segélyegyesület. Az ujonnan alakult egyesület vezetősége feladatául tűz munkaképtelenek támogatását és a munkaképtelenek támogatását, és a munkanélküliek részére munkaalkalmak szerzését.

Az egyesület az elmúlt néhány hónap alatt valóban értékes munkát fejtett ki. Első ténykedése a koldusügy rendezése volt. Felhívással fordultak a jobbmodu polgárokhoz, hogy

alamizna megváltás címen havonta bizonyos összeget fizesse nek be az egyesület pénztárába.

Közel száznegyvenen, jobbra kereskedők, ügyvédek, orvosok tettek eleget a felszólításnak. Az egyesület vezetősége 70 koldust segít, akik havonta 40-30 dinárt kapnak. Természetesen, ezt az összeget jóval fel lehetne emelni, ha mindazok részt vennének a nemes akcióban, akiknek vagyoni helyzete ezt megengedné. Azonban itt is érezhető az a szomorú jelenség, hogy a tehetősebb polgárok jórésze erre a célra nem hajlandó a legkisebb áldozatot sem hozni.

Az egyesület a napokban nyári gyermekotthont állított fel a szegényház épületében. Itt azoknak a mezőgazdasági munkásoknak gyermekeit helyezik el, akik egész héten át munkában vannak és gyermeküket nincs kire bízniok. A gyermekek hétfőtől szombatig tartózkodnak az otthonban, ott teljes ellátásban részesülnek. A gyermekek tejszükségletének fedezésére dr. Galambos László földbirtokos hét tehénet engedett át használatra az egyesületnek,

A gyermekotthonban j lenleg 12 gyermek tartózkodik,

természetesen megfelelő felügyelet és gondozás mellett.

Az egyesület többek között tervbe vette, hogy gabonát és fát szerez be télire az arra rászorultak részére. A tavasz folyamán nagy családú munkanélküliek és a munkaképes koldusok részére parcellákat bérel, hogy saját maguk gondoskodhassanak zöldség és főzelékfelékről.

Az egyesületi munka rendszeresebb vitele érdekében irodát állítottak fel, amelyet ideiglenesen a városházán helyeztek el.

Az irodán a lehetőség szerint elintézik az odaforduló szegénység ügyes-bajos dolgait is.

Egyébként az egyesület elnöke Suput Velizár, alelnöke dr. Galambos Ferenc. A segélyiroda vezetője Sándor Andor.

A szokásos novivrbászi Anna bálát, melyre az igent szelt közönséget és az ifjúságot tisztelettel meghívják, július 27-én rendezik meg Szöllősy Pál «Posta» vendéglőjében. Muzsikál: Szakállas Dezső külső zenekara.

SZINHÁZ-FILM

A noviszádi közönség lelkes ünneplésben részesítette a topolai műkedvelőket

A Muskálli nagy sikere a Katolikus Körben

Igazi, szívből jövő érzéseken alapuló nagy siker színhelye volt vasárnap este a noviszádi Katolikus Kör. A topolai műkedvelők Cziráky-Fetter Imre «Muskálli» című szindarabjának előadásával olyan remek színházi teljesítményt nyújtottak, amelyet be kellene írni a jugoszláviai magyar műkedvelés aranykönyvébe — ha rendelkeznének ilyen-mivel.

A Katolikus Otthon nagytermét a közönség teljesen megtöltötte. A termet hűtötték és így a közönség kellemesen érezte magát.

Az előadásról műkedvelői viszonylatban csak jót írhatunk. Tiller Mihály mint rendező elsőrangú produkált. Minden egyes szereplő hibátlanul mozgott és beszélt a színpadon. A Muskálli-nak a bácskai életből vett alakjai a topolai műkedvelők játékában valóságosan elevenedtek meg. A játék stílus egyszerű volt, de a szereplők minden ténykedését az őszinteség, a belső átérés jellemezte. Gyorsan, patlogó ütemben folyt az előadás, a közönség késés miatt nem zúgolódhatott.

Külön kellemes meglepetést je'entett a topolai bőkréta bemutatkozása. A

táncok remekül mentek. Bakay Csöröke és Bakay Marika, a két kis csöppesség pompás magyar táncjal az első percben a közönség kedve lett.

A díszletezés hasonlóképp megérdemli az elismerést. Feltűnt keltett a magyar szoba, amelynek búrai a legszebb magyar népies stílus képviselik.

A szereplők, akik egytől-egyet elsőrangú alakítást nyújtottak következők voltak:

Kvanduk Inci, Bognár Jnos, Ács Ferenc, Tiller Mihály, Köög Erzsébet, Turcsányi Annuska, Schneider Dániel, Mészáros Rózika, Zenkó Antal, Sulyok Istvánné, Vörös Julisza, Dévics Nándor, Sipos Dezső és Kraener Rezső és a Kisbokréta tagjai: Kucsra Bözsike, Halász Veronka, Balázs Éa, Bakay Csöröke, Bakay Marika, Zenkó Antal, Brindza Ferenc és Cszimár Lajos.

A közönség az előadás végén szinte el sem akart távozni, perccel a helyén maradt és szakadatlan tapsviharral köszönte meg a szép estét.

Vasárnap a telepi Gazdakörben az „Egy kis tévedés”

Az Adamovics telepen lesz a Jancuskó operett hatodik előadása

Jancuskó Gábor «Egy k's tévedése» című operettje tovább folytatja sikeres útját. A szombat esti előadás után, most vasárnap, július 23-án az Adamovics telepi Gazdakör kerthelyiségében ismétlik meg az előadást. Ez lesz az «Egy k's tévedése» hatodik előadása, amely iránt a telepen is igen nagy érdeklődés nyilvánul meg. A telepi közönség nagy szeretettel várja a Daloskő műkedvelőit és ezek igyekeznek is

majd ezt a szeretettel viszonzni, különösen jó előadással.

Az Adamovics-telepi Gazdakör kerthelyiségében szombaton este 9 órakor tartják meg az előadást 15, 10, 8 és 5 dináros helyárak mellett. A daloskő vezetőisége azért állapított meg ilyen olcsó helyárakat, hogy a telepen a legszélesebb néprétegek is megtekinthessék a vasárnap esti előadást.

«Rózsamajor virága» Kulán. Kulán jelentik: A kulai Keresztes Egyesület műkedvelői vasárnap, július 28-án este félkilenc órai kezdettel a Zöldkert vendéglő szabadtéri színpadán bemutatják a «Rózsamajor virága» című énekes népszínművet. A próbák már nagyszerűen folynak, a darabban a legjobb kulai műkedvelők lépnek fel. A darab fő erősségei a

cimszereplő Rigó Ilonka és Szautzer János az öreg földesur szerepében. A többi szerepekben Bálint János, Kiss Ferenc, Farkas István, Derkovics Regina, Mezei Matld, Gombár Marika, Bálint Mária, Derkovics Megdi, Valencics József, Andrek Ferenc, Loboda Mihály, Hesz Sanyi és Lendvai Ferenc játszanak, a zenét Jóska zenekara szolgáltatja.



BEMUTATKOZÁS ES PRÓBA AZ IGAZGATÓ ELŐTT

...és mit csinál a bal lábával?»

Szines Szalag

A rádióküvetítés új rekordját érte el Hitler birodalmi vezér és kancellar beszéde. A beszédet harminc nyelvre fordították le és több mint ezer rádióállomás közvetítette. A háboru kitörése óta egyébként pénteken tartotta harmadik ülését a birodalmi gyűlés. Először 1939 szeptember 1-én a lengyel háboru kitörésekor hívta össze Hitler kancellar a képviselőket és bejelentette nekik a keleti támadás megindítását. Másodsor 1939 október 6-án ülésezett a birodalmi gyűlés a keleti háboru befejezése után. Ekkor kínált megegyeser békét Hitler Adolf a nyugati hatalmaknak.

A Paris Soirt új tulajdonosok vették át. A lap német ellenőrzés alá került. Az új főszerkesztő Weber, a Leipzig Verlaghaus eddigi egyik vezetője. A lap eddig Jean Prévost, a volt propaganda-miniszter tulajdona volt. Prévost most a Paris Soir eddigi külföldi előfizetőinek a Petit Dauphinois című lapot küldeti.

Haifa bombázásával kapcsolatban a Popolo d'Italia azt írja, hogy az megnyert csatát jelent Olaszország számára. Ha az olajvezeték — mint ez a megfigyelések alapján feltehető — valóban nagy károkat szenvedett, akkor a brit földközi-tengeri flotta, amely ugyancsak rá van szorulva erre az olajvezeték-re, nehéz helyzetbe kerül.

Chilében a rendőrhatalóságok jobboldali szervezkedést lepleztek le, amely a kormány ellen irányult. A Vanguardia párt hét vezető tagját letartóztatták, azonkívül a jobboldali Diarío Ilustradó című lap épületét rendőrök megszállották és a lap megjelenését betiltották. Mint a La Hora című lap jelenti, az összeküvés egyik célja az volt, hogy visszahozzák az orszagba Gustavo Ross volt pénzügyminisztert, akit a hatóságok Chiléből kitiltottak.

A Kuomintang, sanghaji jelentés szerint két frakció küzd egymás ellen: a háboru és a béke frakciói. A háboru frakció Csang-Kai-Sek marsall köré tömörült és sokkal erősebb, mint a béke-párt. A háboru párt abban reménykedik, hogy Japán harci és gazdasági ereje kimerül, különösen ha Oroszország és az USA egyre nagyobb mértékben nyújt segítséget Kínának, mint eddig. Csang-Kai-Sek híveinek engesztelhetetlen elszántságát külsőleg az is jellemzi, hogy legutóbb Mandzsuriában jelképesen katonai kormányzót neveztek ki. A béke-párt álláspontja, hogyha Japán megelégszik Észak-Kínával és ha Kína többi részét kiüríti, akkor békét kell kötni, feltéve, ha ebben a kérdésben az egész Kuomintang egyetért.

Angliából érkező jelentések szerint a papirhiány olyan méreteket ölt, hogy már az autóbusszjegyekkel is takarékoskodni akarnak. Kiszámították, hogy a múlt hónapban Angliában két és fél tonna használt autóbusszjegyet lehetett összegyűjteni és ez az eredmény arra ösztönzi az autóbussz-társaságokat, hogy az akciót tovább folytassák és kiterjesszék. Egyidejűleg közlik, hogy az autóbusszjegyek takarékosági okokból a jövőben vékonyabb papirból készülnek, mint eddig.

A noviszádi Házépítő Szövetkezet bevezeti a hetibetét rendszert

A szövetkezet vezetősége eddig nyolcszáz ezer dinár építkezési hitelt szavazott meg

A Noviszádi Házépítő és Önszegélyző Hitelszövetkezet július hó 15-én megtartott igazgatósági ülésén a vagyoni helyzet megállapítása után foglalkoztak a hitelek folyósításával is az Adamovics-telepi építkezésekre.

A szövetkezet vagyoni helyzete július 15-vel a következő volt:

Eddig felvéve 294 szövetkezeti tag 1399 részjeggyel 139.900 dinár, az eddig befolyt kamatmentes betétek és adományok összege 428.798 dinár, a szövetkezet tehát július 15-én 568.698 dinárral rendelkezik. Miután azonban a jegyzésekből biztosnak látszik, hogy a rendelkezésre álló összeg a napokban eléri a 600.000 dinárt, az igazgatóság kb. ilyen keretben szavazott meg kiutalandó építkezési hiteleket és pedig:

111 igénylőnek megszavaztak 612.000 dinár építkezési hitelt, míg 29 további igénylőnek feltételelesen 188.000 dinárt szavaztak meg. (Ezt az összeget kifizetik, amint a szövetkezethez további összegek befolyának). 153 hitel-igénylőt pénzhány miatt el kellett utasítani.

Az összesen megszavazott építkezési hitel 800.000 dinárt tesz ki.

Az igazgatóság ezenkívül elhatározta, hogy bevezeti a hetibetét rendszert és pedig heti 2.— dinár vagy annak többszörösének befize-

tése ellenében legalább 5 évre lekötve,

mely esetben azt 5 százalékkal kamatoztatja.

Az árvízkarosult adósoknál újabb könnyítést vezetett be, mert a törlesztés általuk hetenkint — vagy legalább havonként — történhetik és pedig a tőketörlesztés a kamattörlesztéssel és a hetibetéttel együttesen, hogy ezáltal is megkönnyítsék a lefizetést. Egyben meghosszabbították a tőke le-

törlesztésének eddigi 5 évre megszabott idejét is

és pedig a megállapított 2 százalékos kamattal melletti kitolva egészen 7 évig is, amely idő alatt befizetett heti takarékosági betétre a szövetkezet viszont 5 százalékos kamatot térít meg az adósnak. Így az adós tulajdonképpen kamatmentesen élvezte a kölcsönvevő tőkét egész tartozásának idejére.

Hogy a szövetkezet mennyire szem előtt tartja az árvízkarosultak érdekeit, kitűnik az alábbi táblázatból, melyben szembe van állítva A) alatt az ugyanilyen időben törlesztett rendes bankszerű számitással kidolgozott törlesztés, a B) alatt a HÖSZ-nél teljesítendő törlesztéses fizetéssel.

volna, amely összeg tulajdonképpen annyit tesz ki, mint az A) — 2 alatt feltüntetett bankkamat lett volna, ebből tehát kitűnik, hogy

minden árvízkarosult adós a HÖSZ-nél a kölcsönét tulajdonképpen kamatmentesen élvezi.

Az igazgatóság határozata értelmében a HÖSZ elfogad 1941 január hó 1-től kezdve rendes kamatozó betéteket is és pedig a következő feltételek mellett:

5—10.000 dinárig a nem kötött betétre fizet 4 százalékos kamatot, 10.000 dináron felüli, legalább fél évre lekötött betét után fizet 5% kamatot.

A fentjelzett időtől kezdve nem árvízkarosultaknak is nyújt már hiteleket kedvező feltételek mellett, úgy helyben mint vidékre.

□ **Hangyák és a korom.** A magyar nép a földi bolhák ellen hamut és koromot használ, mert ezzel hinti fel a bolhától megtámadott növények közeit. Ennek a védekezési módnak van valami alapja is, mert a koromban van valami olyan anyag, melynek szagát egyes rovarok nem bírják és inkább odébbállnak, mint sem azt kénytelenek legyenek szagolni. A hangyáknak különösen erős a szagérzékelők, sőt azt mondhatnánk, hogy kifinomult, tehát ezekre erősebben hat a korom szaga is. Egy vidéki kuriában tél beállta előtt a kéményeket alaposan kitisztogatták, sok korom jött ki a kéményekből. A koromot a házikertben egy gyümölcsfa körül szórták fel »trágyának«. A fát igen látogatták a hangyák, mert levéltetves volt. A korom kiszórása igen kellemetlenül érintette a jövő-menő hangyákat, mert a fára igyekvőket a koromgyűrű a feljutásban, a lejövetőket pedig a fészkekhez való utjukban gátolja.

	A			B				C
	1	2	3	1	2	3	4	
A törlesztési idő								
A kölcsönvevő összeg	1.000	2.000	3.000	1.000	2.000	3.000	4.000	
A bankkamat lenne	275	550	897	275	550	897	1.166	
Tőke és bankkamat összege	1.275	2.550	3.897	1.275	2.550	3.897	5.166	
Heti befizetés a HÖSZ-nél	6	12	16	6	12	16	21	
Törlesztési idő alatt befizetve	1.570	3.140	4.605	1.570	3.140	4.605	6.022	
Törlesztési idő után v. számitott összeg	570	1.144	1.599	570	1.144	1.599	2.166	
Kölcsöntörlesztés és kamat összeg a HÖSZ-nél	1.000	1.996	3.007	1.000	1.996	3.007	4.024	
Fizetési különbözöt bank és HÖSZ között	275	554	890	275	554	890	1.166	
7	9.000	18.000	27.000	9.000	18.000	27.000	36.000	
8	10.000	20.000	30.000	10.000	20.000	30.000	40.000	

A fenti táblázatból kitűnik, hogy a) minden adós az általa hetenkint befizetett összegből a törlesztési idő lejártakor a felvett kölcsöne felének megfelelő összeget készpénzben

visszakapja (Lásd B) — 3 alatt); b) a törlesztési idő végéig a C) alatt feltüntetett összeggel fizetett kevesebbet be, mint az A) alatt feltüntetett bankkölcsönéi fizetett

már most helyet foglalhasson a konzul ur páholyában.

Egy bankót csusztatott az asszony kezébe, aki semmi kifogást nem emelt a kivánság ellen.

Róka most lesietett az előcsarnokba és Micivel visszatért az emeletre.

A páholyintogatót meglepte a fiatal hölgy szépsége.

— Na lássa, asszonyom, — mondotta Róka — a konzul oly kellemesen lesz meglepve, hogy ennek a hölgynek társaságában nézheti végig az előadást, hogy bizonyosan ő is jó borralalóval fogja megjutalmazni önt.

Az asszony készséggel ajtót nyitott, Róka és Mici beléptek a páholyba.

A titkosrendőr most a páholy mélyében úgy helyezte el Micit, hogy a belépő azonnal az arcába pillanthasson.

— Bátorság, kedves gyermekem, cselekedjék mindenben úgy, ahogy mondottam. Ha ügyesen végigjátssza szerepét, a szegény kicsike, akit tegnap este elhurcolni látott, még ma éjjel visszanyeri szabadságát.

— De ha az az ur sürgetni és kényszeríteni akar?

— Amint mondottam, semmi szin alatt ne szálljon az ő kocsi-jába, mondja, hogy a saját fogata kint vár. Ne menjen továbbá máshová vele, csak a megbeszélthelyre. A többit bizza rám. A szomszédos fülkében ott leszek én is és ami a fő, a közelben lesz Kolonti. Azt hiszem, hogy különösen ez az utóbbi körülmény eléggé megnyugtató az ön számára.

— Azt is meg fogom magyarázni, asszonyom. A fődo'og most az, hogy Irmácskát baj nélkül megmenthessük.

Emil aztán a színházba ment, ahol a földszinten volt rendes zsölyvéje.

Felhangzott a Mignon nyitánya s megjöttek Rudolf trónörökösök, akiket az egész közönség felállás-

sal és szeretettől csillogó tekintetekkel üdvözölt.

Az ifjú trónörökös, Magyarország akkori reménysége, mosolyogva, fejbólintással köszöntö meg az üdvözlést, mikor helyet foglalt a páholyban Stefánia mellett s kezével számos páholy felé külön-külön is üdvözlést intett: személyes ismerősei felé a történelmi és a szellemi arisztokráciából.

— En tehát megyek, legyen ügyes és bátor!

Lassanként megtelt a színház. Egy szemközti páholyban megjelent Vasváry báróné és Biró Rudiné, a gyönyörű Riskó Mari, aki még most is szépségének virágjában volt.

Nemsokára feltűnt hátuk mögött Artur, aztán Rudi jött Rácz Ferivel és egy pillanatra beszórt hozzájuk Emil is.

A fiatal báró a kaszinóból még elugrott a Molnár-utcába, Lászlónét megkérdezni, nincs-e valami ujság.

A szegény asszony könnyekben tört ki, amikor Emilt megpillantotta, amellet végtelenül elcsodálkozott, amikor az egyszerű munkásnak hitt fiatal embert előkelő prémes bundájában, lakkcipővel és cilinderrel a kezében megpillantotta.

Az asszony viszont őtöle várta a megváltó hirt.

— De hát mit jelent ez a nagy változás önön, Emil ur, — kérdezte aztán, mikor a fiatal ember azal batorította, hogy tudják, hol van a kicsi és hogy remélhetőleg ma éjjel hazakerül.

— Azt is meg fogom magyarázni, asszonyom. A fődo'og most az, hogy Irmácskát baj nélkül megmenthessük.

Emil aztán a színházba ment, ahol a földszinten volt rendes zsölyvéje.

Felhangzott a Mignon nyitánya s megjöttek Rudolf trónörökösök, akiket az egész közönség felállás-

sal és szeretettől csillogó tekintetekkel üdvözölt.

Az ifjú trónörökös, Magyarország akkori reménysége, mosolyogva, fejbólintással köszöntö meg az üdvözlést, mikor helyet foglalt a páholyban Stefánia mellett s kezével számos páholy felé külön-külön is üdvözlést intett: személyes ismerősei felé a történelmi és a szellemi arisztokráciából.

— En tehát megyek, legyen ügyes és bátor!

Lassanként megtelt a színház. Egy szemközti páholyban megjelent Vasváry báróné és Biró Rudiné, a gyönyörű Riskó Mari, aki még most is szépségének virágjában volt.

Nemsokára feltűnt hátuk mögött Artur, aztán Rudi jött Rácz Ferivel és egy pillanatra beszórt hozzájuk Emil is.

A fiatal báró a kaszinóból még elugrott a Molnár-utcába, Lászlónét megkérdezni, nincs-e valami ujság.

A szegény asszony könnyekben tört ki, amikor Emilt megpillantotta, amellet végtelenül elcsodálkozott, amikor az egyszerű munkásnak hitt fiatal embert előkelő prémes bundájában, lakkcipővel és cilinderrel a kezében megpillantotta.

Az asszony viszont őtöle várta a megváltó hirt.

— De hát mit jelent ez a nagy változás önön, Emil ur, — kérdezte aztán, mikor a fiatal ember azal batorította, hogy tudják, hol van a kicsi és hogy remélhetőleg ma éjjel hazakerül.

— Azt is meg fogom magyarázni, asszonyom. A fődo'og most az, hogy Irmácskát baj nélkül megmenthessük.

Emil aztán a színházba ment, ahol a földszinten volt rendes zsölyvéje.

Felhangzott a Mignon nyitánya s megjöttek Rudolf trónörökösök, akiket az egész közönség felállás-

nygyebár a 48-iki képviselőházi elnök fia?

— Igenis, fenség, szolgálatára.

— Ó házunk nagy ellensége, — jegyezte meg a trónörökös, — nem szereti a Habsburgokat.

A kultuszminiszter nagy zavarba jött, nem tudta, mit válaszoljon.

— Vagyis, ismeri a történelmet, — mondotta mosolyogva a trónörökös. Aztán elkomolyodva tette hozzá: — Na, majd a jövőben minden másképpen lesz. Lehet, hogy még ő is kibékül velem és rajtam keresztül a Habsburgokkal!

A nyitánynak vége volt és most felhangzottak Thomas gyönyörű muzsikájának első ütemei.

Mindenki a színpadra nézett és a kritikuspáholy is elcsendesült.

E pillanatban Tevele de Madeiro konzul belépett a páholyába.

Hanyagul dobta le magáról a prémes kabátot s helyezte rá cilinderét, amint azonban a páholy mélyéből előlépni akart, hirtelen megállott, mintha lábai a földbe gyökereztek volna.

Igézően szép jelenséget látott maga előtt, egy gyönyörű fiatal hölgyet, aki az ő megjelenésére meglepetten állott föl székéről.

A férfi és a nő egy pillanattal némán szemlélték egymást.

Madeiro hátralépett. Arcán a legnagyobb izgalom és fölindulás tükröződött.

A szép idegen láttára olyan zavarral és meglepetéssel küzdött, amely egész testében megremegtette.

(Folytatjuk)

Futball-eredmények

(Tegnap 2. kiadásunkból)

Apatin: Apatini SK—SzAND 5:2 (4:1), barátságos, játékevezető dr. Padjen.

Odzsaci: OSC—Jedinstvo (Beograd) 2:1 (2:0), barátságos.

Szobotica: ZsAK—Bácska 2:0 (2:1) a Duna Serlegért, játékevezető Sárcevic.

Pancevó: Jugoszlávia (Jabuka)—Hajduk (Szarajevó) 4:2 (2:1), ligaminősítő, játékevezető Ruzsics. A Jugoszlávia ezzel az újabb győzelmével bejutott a ligaminősítő-döntőbe, ellenfele a Szkoplyei SK lesz.

Kikinda: BASzK—ZsAK 2:1 (1:1), barátságos, játékevezető Miokovics.

Bácestpola: JAK—Crvenkai SC 6:1 (1:0), a Milovancev-serlegért, játékevezető Feiss.

Novi Vrhász: Dulcisz—VSC 5:1 (1:0), a Milovancev-serlegért, játékevezető Beleszlin.

Borovo: Bata SK—Dunav (Vukovar) 6:1 (3:1), barátságos.

Ruma: Textil (Noviszád)—Zvezda 3:2, II. osztályu selejtező.

Vrdnik: Rudar—Fruskogorac 4:0, II. osztályu selejtező.

Sajkás Szv. Ivan: NAK/B—Borac 6:0, barátságos.

Noviszád: NAK—Radnicski 1:0, edzőmérkőzés. — Radnicski ifj.—NAK ifj. B 2:1.

Berlin: Schalke 04—Dresdner FC 1:0, birodalmi bajnoki döntő, 90.000 néző. A mérkőzés egyetlen gólját Kallwitz lőtte. — A harmadik helyért játszott mérkőzésen a bécsi Rapid 4:4 arányban döntetlenül játszott a Waldhof csapatával.

«(★★★)»

Rövid sport hírek

A pancevói ligaminősítő mérkőzésen Klauber András, a jabukai Jugoszlávia szurkolója, szívizéhséget kapott a nagy izgalomban s a pályán holtan esett össze.

A beográdi evezősverseny legfontosabb számát, a nyolcevezést a »Beograd« és »Bata« vegyescsapata nyerte.

Dubrovnikban az Adria-bajnokságért rendezett egyetemesi uszóversenyen a Jug 63:46 arányban győzött a szoliti Jadran ellen. Vízilabdában is a Jug győzött 5:1 arányban.

A beográdi Vreme tegnapi számában Anté Roje mérnök nagy cikket ír a Budapesti SE uszó- és vízilabda-csapatáról, amely július 25 és 27-én Szusákon vendégszerepel. A cikk szerint a magyar uszók vezetnek Európában s ezért a szusáki csapatot a dubrovnikai Zsizsek, a lyublyanai Zöhrer és Pelhán uszókkal kell megerősíteni, hogy kudarcot ne valljon a BSE ellen.

Olasz-magyar válogatott teniszverseny lesz Riccionében a hét 3 utolsó napján. Az olasz csapatban Del Bello, Cucelli, Romani, Radó (férfiak), Tonoli és Caviraghi (hölgyek) kaptak helyet. A magyar együttest még nem állították össze.

Brewitz német uszó-kapitány a budapesti verseny után többek közt ezeket mondta: »Tátos világklasszis, hamarosan 19 perc alatt teszi meg az 1.500 métert... Vízilabdában a magyarok a régi nagyok, sokat tanulhattunk megint tőlük.«

Braun Csibi, a régi MTK válogatott jobbszélsője, az aradi Glória edzője lett.

S P O R T

„Asbóth tüneményes játékos és nagy jövője van“

Horvátország—Magyarország 3:2

Tegnap 2. kiadásunkban már jelentettük, hogy Zagrebban az első horvát-magyar válogatott teniszverseny 3:2 arányban a horvát együttes győzelmével végződött.

A verseny a nagy hőség ellenére is mindvégig nagy érdeklődést keltett, mind a három napon 1000—1500 főnyi közönség jelent meg a jubiláló ATK pályáján. Vasárnap megjelent a diszpáholyban Dusan Pantics testnevelési miniszter, Sztárcevicis zagrebi polgármester, Kosutics mérnök, a horvát parasztpárt alelnöke, a zagrebi magyar konzulátus tisztviselőikara és számos más előkelőség.

A magyar csapat minimális veresége Zagrebban, a kontinensen évek óta vezető szerepet játszó horvát tenisz-válogatott ellen, inkább dicsőség, mint kudarc. Teljesítményének értékét fokozza az a körülmény, hogy a Gábor-Asbóth pár csak bal-szerencsével kapott ki vasárnap a Puncsec—Pallada pártól s hétfőn az egyébként kitünő Mitics csak a vonalbírók néhány téves ítéletével tudott győzni Szigeti ellen.

A három nap részletes eredményei a következők voltak:

- Puncsec—Szigeti 6:0, 6:3, 6:3
- Asbóth—Mitics 4:6, 6:4, 6:3, 6:2
- Puncsec, Pallada—Asbóth, Gábori 3:6, 4:6, 6:4, 6:1, 6:4
- Asbóth—Puncsec 6:0, 6:4, 6:1
- Mitics—Szigeti 6:3, 7:5, 7:5.

Mint az eredményekből is kitűnik, a mezőny legjobb embere Asbóth magyar bajnok volt, aki most egy éven belül már harmadszor győzött az Európa legjobb játékosának tartott Puncsec ellen. A horvát csapatban a fiatal Mitics volt a legjobb, míg a magyar utánpótlás csapata 6:3 arányban nyerte a legjobb német válogatottt.

Célibirói tévedéssel győztek a német uszók Budapesten

Németország—Magyarország 23:21

A margitszigeti Stadionban rendezett magyar-német uszóversenyt mint tegnapi 2. kiadásunkban már megírtuk, a német válogatott 23:21 pontarányban nyerte meg. Az igazságosabb eredmény 22:22 lett volna, mert a 100 m. gyorsuszásban Eleméri és Plath hajszálra egyidőben értek célba; sokan már Elemérinek gratuláltak a győzelméhez, a célibíró azonban mégis a német versenyzőt hirdette ki elsőnek. A 4.000 főnyi közönség csalódott morajjal fogadta az ítéletet, ahogy a toronyugrásban is a pártos bíráskodásnak tulajdonította Hidvégi vereségét. Mindent egybevetve, a magyar csapat semmivel sem volt gyengébb a németnél s az európai hegemonia kérdése ezen a versenyen sem dőlt el, bár számszerint a németek győztek.

A két nap legkiemelkedőbb eseménye az 1.500 m. gyorsuszás volt, amelyet Tátos (FTC), a legnagyobb magyar uszóteljesítésű új magyar csuesíró alatt nyert meg s közben 800 és 1000 méteren is megjavította az országos csuesót. Jellemző a verseny színvonalára, hogy a leggyőzött Plath is német csuesót uszott.

A két nap részletes eredményei a következők:

vát csapatban a fiatal Mitics volt a legjobb, míg a magyar utánpótlás csapata 6:3 arányban nyerte a legjobb német válogatottt.

Von Tschammer und Osten birodalmi sportvezér hosszabb sürgönyt küldött Budapestre a MUSZ-nak, a sürgöny így szól: »A mi magyar barátainknak és a német csapatnak! A mai magyar-német mérkőzés alkalmából szívélyes üdvözlémet küldöm. Juttassa kifejezésre ez a verseny a lovagias küzdelmet s a két nemzet sportbaráti kapcsolatainak ismételt megnyilvánulását.«

Asbóthról a zagrebi közönség, a jugoszláv lapok s a horvát játékosok is a legnagyobb elragadtatással nyilatkoznak. Itt közlünk néhány szemelvényt ezekből a dicsőretekéből.

Politika: Asbóth tüneményes játékkal győzött Puncsec ellen. A fiatal magyar bajnok klasszis játékos, még a hazai közönség is megtapsolta, ami ritkaság nálunk. A közönség örült, hogy ilyen nagy teniszvezőt ismert meg Asbóth személyében s a szakértők is egyhanguan állapították meg, hogy Asbóth a legjobb játékos, akit évek óta Zagrebban láttak... Szigetinek nem volt szerencséje a kitünő Mitics ellen s a vonalbíró súlyos tévedése is hozzájárult a magyar teniszvező vereségéhez.

Vreme: A magyarok feletti győzelem nagyon jól jött, de olyan nehezen született, hogy nem tudta kiköszörölni a jugoszláv tenisz-sporton az utóbbi időben esett csorbákat. Asbóth könnyen győzött Puncsec ellen, aki az egész mérkőzés alatt csak 5 gémet tudott szerezni. Asbóth rendkívül nagy játékos, bár nem lehet azt állítani, hogy jobb volna Puncsecnél.

Puncsec: Fáradt vagyok, szivgyengeségem megakadályozza a gyors játékból. Eddig négyszer játszottam Asbóth ellen s háromszor kikaptam tőle. Elismerem, hogy nagy tehetség és nagy jövője van, engem akkor is legyőzött volna, ha sokkal jobb formában vagyok, mint ma voltam.

«(IIII)»

A DUNA-SERLEG ALLASA

1. Vojvodina (N.)	6	5	0	1	14:6	10
2. ZsAK (Sz.)	6	4	1	1	12:4	9
3. Szlavia (O.)	7	2	1	4	7:9	7
4. Bata SK	3	0	1	2	2:6	1
5. Bácska (Sz.)	4	0	1	3	2:11	1

MI AZ OKA A DANUBIUS BEOGRÁDI KUDARCÁNAK?

A noviszádi »Danubius« evezős-egyesület az utóbbi 3 évben állandóan fejlődő irányzatot mutatott és úgy a folyami bajnokságokon, mint az állami bajnokságokban sokszor igen szépen szerepelt. A be nem avatottak körében annál meglepőbb, hogy az idei első szereplésük súlyos kudarccal végződött. Mégcsak helyezést sem tudtak elérni, hanem minden versenyszámban mint jó utolsók végeztek.

Mint már előzőleg megjegyeztük, ez a körülmény a be nem avatottak körében meglepetést keltett, de a hozzáértők ezt előrelátták. A mai Danubius, amióta az egyetlen hozzáértő és jugoszláv körökben is elismert szakember (F. J.) ismeretlen okokból visszalépett az evezősök kiképzésétől és edzésétől, már nem az elmúlt évekből ismert fegyelmezett együttes, hanem ennek az ellenkezője.

Evezősversenyen résztvenni csak annak szabad, aki elsősorban evezni tud. A »Danubius«-ban pedig ma vagy nem tudnak evezni, vagy ahányan vannak, apnyiféle stílust eveznek. A vasárnapi versenyen egyedül a középiskolások mutattak egyöntetű evezést, de ezek is rosszul eveztek. A legjobb közöttük Popovics Bátor volt. Az ifjúsági négyes oly gyengén evezett, hogy még nézni is rossz volt, míg a szenior négyesben, négyen négyféle stílust eveztek, amelyet a kormányos nélküli négyes még sportszerűtlenül is viselkedett a verseny alatt.

Ilyen áldatlan viszonyokat csak erős fegyelmű és hozzáértő munkával lehet megszüntetni, különben a »Danubius« nem dicsőségére válik noviszádi evezősportunknak, hanem az ellenkezőjét fogja elérni és nem érdemli meg azt a segélyt, amit a várostól, bányásztól és az államtól kap.

Tursics Gyula, a »Danubius« régi bevált evezőse most nemrég végezte el Beogradban az edzőtanfolyamot és tudunkkal ő volt a legjobb tanítvány. Miért nem kapott ő szerepet az evezősök kiképzésénél? Ki a felelős ezért? Reméljük, hogy a vezetőség észbe kap és teljesen átszervezi a mostan rosszul működő ügyosztályokat.

«(★★★)»

VADÁSZOK FIGYELMÉBE

— Kérem, milyen vadászati szak-könyv kapható önöknél?
— Csak egy van nekünk pram, de az minden más vadászati könyvet pótol: Vadkereskedők címtára.

ELDÖNTETLENT ÉRT EL SZTÁRI-BECSÉN A BEOGRÁDI SUMADIA EGYÜTTESE

Sztáribecséről jelentik: A beográdi Sumadia teniszklub jóképességű teniszjezői vasárnap Becsén vendégszereltek. A beográdi együttes ellenfele a becei TTC válogatottja volt. A mérkőzést szépszámu közönség nézte végig, az utóbbi teniszversenyek nagyban előmozdították Becsén a teniszsport iránti érdeklődést. Részeredmények a következők voltak:

Vucskovics—Tanner I. 3:6, 6:0, 6:1, Gerber—Paligoric 7:5, 5:7, 6:1, Vucskovics, Paligoric—Róza, Tanner I. 6:3, 7:5, dr. Schumacher, Gerber—dr. Hadzsics, Russzó 6:3, 7:5, dr. Schumacher—dr. Hadzsics 6:4, 6:1, Russzó—Berger 6:4, 6:3.

Magyar—német—olasz vitorlázóverseny. Magyarország, Németország és Itália. A három közép-európai baráti állam vitorlázói ezen a nyáron országok közötti hármas verseny keretében már össze a tudásukat. A versenyek közül az első a Balatonon zajlik le (július 22-től 25-ig), a másodikat augusztus 2-től 5-ig a berlini Wannsee vizén, a harmadikat pedig augusztus végén Triesztben rendezik. Mindegyik résztvevő ország mindenyik versenyen két-két vitorlás yachttal indul.

A finn Maeki amerikai portyáján kétféle díjat ismételték meg, amit felajánlott a finn Vöröskezeseknek. Maeki egyébként úgy utazott haza a Jeges-tengeren keresztül, hogy beállt matróznak egy hajóra.

SOKAN NEM ISMERIK A KATICABOGÁR MUNKÁJÁT

A katicabogarak közül a legismertebbek a két- és hétpettyes katicabogarak. Ezeket ismeri mindenki, de a fekete alapon sárga-, piros- és fehérpoltos, másfajta katicabogarakat már figyelembe se veszik, vagy ha látják is, nem tartják katicabogárnak, pedig ezek közül az aprók, a Scymnus névre hallgatók, a legjobb pajzstetűpusztítók. Mivel a kaliforniai pajzstetű rajzik, ott sürögnek-forognak a pajzstetűlárvaikközött, szorgalmasan fogyasztják azokat. A katicabogárnak kis »krokodilus« alakú lárvája pedig alig ismeri valaki. Sokszor küldenek béklyókat a szegényekre fogják, hogy levéltetveket hozzanak a világra, mert mindig a levéltetvek között találják őket. Ezek bizony nemhogy nem hoznak erre a világra levéltetveket, hanem a »másvilágra« küldik azokat. Ezek a katicabogárlárvaik ugyanis a legszorgalmasabb levéltetűpusztítók, valóságban »benne ülnek a husosfazékban«, azért látjuk őket mindig a levéltetű kolónia közepén. Volt rá eset, hogy a katicabogár lárvája beküldték egy elszáradt babhajással, hogy ez az ismeretlen kártevő pusztította el azt, pedig a babot a levéltetvek szívása tette tönkre és ezeket a tetveket ette a lárva le a babról. Ahol levéltetveket látunk, ott mindig van katicabogár is, vagy ennek a lárvája, mely a levéltetveken nevelődik fel, érik meg bábozásra és ott a levéltetvek közelében bábozik is be, hogy a fiatal bogárnak is közel legyen a katicabogár.

FIAT DKW WANDERER AUDI-HORCH PIRELLI-AUTOGUMI AUGUST KUTALEK-NOVISAD

REGGELI UJSÁG A MAGYARSÁG NAPILAPJA

APRÓHIRDETÉSEK

Ugy kétféle, mint vasárnap egy szó 1.— díj, vastagbetűs 2.— díj. A legkisebb apróhirdetés ára 12.— dinár. Hirdetéseket a másnapi lapra délután 3 óráig, szombaton déli 12 óráig veszünk fel. A hirdetés adó a hirdetőfelet terheli.

! Nyers kávék !

Szantos, Kuba, gyöngy, aranyasztos, maragogye, matagalpa és más nemes fajok állandóan kaphatók

Kávékban üzletem mindig specialista volt

KONSTANTINOVIC fűszer és csemege üzletében, Noviszád, Kr. Alekszandra 19.

Kilencvenkettő

»Akár nap süt, akár fagy — NÖVÉNYHARMAT becsé nagy! Ára patikákban, boltokban 14 dinár. 1879

Hervadó arcbőr

nem annyira a kor, mint inkább az arcbőr hiányos táplálásának következménye. A prof. Lavedan-féle RÁNC-TALANÍTÓ OLAJ kímódottan bőrtápláló és bőrfutó erejéről egyetlen üveg használata meggyőzi. Ára 45 dinár. Postán diszkrétan és költségmentesen szállítja: Apoteka Gebauer, Bács. 3032

ALLAST KERES

Esteghez vagy gyermekek mellé ajánlunk csak magyarul beszélő 24 éves nő. Cim a kiadóban. 4129

MEGHEZHATÓ női konfekció varrónő, fehérnemű és ruhavarrást vállal saját lakásán. Cim: Noviszád, Szlovácska u. 43, ajtó 16. 4207

ELADÓ

NOVISZÁDRÓL való elköltözés miatt eladók: 1 lukszus Biedermayer-stílusú szalóngarnitúra (mahagoni), 1 komplett hálószoba, masszív, 1 luxus ebédlő keményfából, boros hordók és kádak stb. Megtekinthető naponta 8—12-ig, Monasevics, Pasiceva 9, Noviszád. 3974

Prima, vízmentes PONYVÁK, gabonaszakok, zsinetek és cernák nagy választékban, jutányos áron kaphatók Nuszpl Ernő szaküzletében, Szombor, huspiac. 4118

A nagy hőség már itt van, üdülésre hívós helyet talál ha a dunai rivierán 100 négyzetföldön felül vásárol a parcellázandó szőlőtől, 2 percre a Ribnyáki hajóállomástól. (szemben a noviszádi stranddal). Bővebbet naponta, délután Monasevicsnál, Ribnyácsi keij 59. 4135

FAJTISZTA fiatal Irish setter és német vizslák eladók. Ing. Hilkené Jakab, Novivrbász. 4202



Aki Noviszádon házat, földet, telket venni vagy eladni akar, forduljon bizalommal a közismerten megbízható, hatóságilag engedélyezett „Ingatlanforgalmi irodához” Noviszád, Zseliezniczka 1. Telefon 21-51. Technikai szakértő díjtalanul áll rendelkezésre az érdeklődőknek. Vidékieknek az eladandó objektumról fényképet küldünk

SZÉP HÁZTELEK eladó, érdeklődni Manojlovics Alekszandarnál, Noviszád, Zlatiborszki trg 19. 4204

CSEPLŐ, 22 colos, üzemi típusú állapotban, olcsón eladó Apró Ferenc, Crvenka, Kralya Alekszandra 180. 4211

SAPORTELEK az új vásártérnél 62 méter uccal fronttal áron alul 45.000 dinárért eladó. „Ingatlanforgalmi Iroda», Noviszád, Zseliezniczka 1. 4215

KERESLET

Fémestergál, os, lehetőleg olyan, aki már rézpületvasaláson dolgozott önálló erő, állandó munkára, továbbá egy lakatos és fémestergáló azonnal felvételt. »Feromate« fémáruháiban, Prizrevica Szvati Iván. 4127

TOBÁZS-ÉJELI ÖRT, lehetőleg biciklivel rendelkezőt felvesz Schulz-malm, Noviszád, Temerinszka 121. 4209

JOZSEF, való ha taloncnak felvételt. Középiskolások előnyben. Ifj. Pintér József, hentes, Kula. 4210

SZARÓSEGÉDET keresek nagy és kismunkára valamint konfekcióra. Állandó munka. Celuska Veronka, Vrdnik. 4212

BICIKLIVEL RENDELKEZŐ erősebb kifutófiút felveszünk. Cim a kiadóban.

KÜLÖNFÉLE

ZONGORÁK hangolását, szakszerű javítását vállalja Kocsis János, Noviszád, Kalvinova u. 18. Ugyanott egy rövid zongora eladó. 4194

DR. FILIPON CREM a legjobb és legelterjedtebb nappali krém. Kapható: gyógyszerárakban, drogériákban, illatszertárakban és kereskedésekben. APOTEKA KÜCHLER, VRSAC. 2474

BULYOVCSICS MARGIT paplanokat készít pehelyből, vattából és gyapjuból, kivánságra házhoz is megy. Noviszád, Luga Bartua 53 (volt Magyar ucca). 3972

KICSI FEKETE dachli kutya, sárga lábakkal eltűnt hétfőn délután, becsületes megtaláló jutalom ellenében adja le Milosa Dimitrijevicza u. 5 szám alatt. 4213

Mielőtt beszerezne FA és SZÉN szükségletét, forduljon bizalommal az újonnan megnyitott

KALORIJA céghez: Noviszád, Fruskagorski put 17. Telefon 20-46. 4201

irozópepet a legszakszerűbben javít, tisztít, átalakít latinról cirilre vagy viszont, írógépek havi jökarban tartását a legjutányosabban vállalja „BARO” speciális írógéplavító műhely Noviszád, Kr. Petra II 63. Telefon 28-82

Tisztviselő,

mérlegképes könyvelő, szerb-horvát, német, magyar levelező, teljesen önálló, szervező munkatárs, mindenféle számfeljegyzésben, adminisztratív és külső munkában járatos, gyakorlati műszaki képzettséggel, soffitörvényszával

állást keres

Kizárólag vezetőállás jöhet számításba, de vidékre is elmegy. Megkereséseket »30 éves« jellege alatt »Schmolka« hirdetőiroda, Novi Sad, továbbít.

»KÖLCSÖNT« személyi hitelt közvetít gyorsan és jutányosan. Irásbeli ajánlatokat »Credit« jellegével a kiadóhivatallal továbbít. 4205

POPOVICS VÖJÓ ÉS FIANÁL máltól kezdve prima bárnyhus 10 és 12 dinár kilója. Birkahus 8 és 10 dinár. Noviszád, Dunavszka 5, Temerinszka 33 és Kralya Petra II. 59 (a Fehér Ökör mellett. Szives pártfogást kér. 4214

STEYR autók PFAFF varrógépek és a legjobb mérkajú kerekpárok állandóan raktáron! „JUNG“ SZUSZEDSZKY Noviszád, Safarikova 9. — Telefon 32-69.

TOZSDE

NOVISZÁDI TERMÉNYTÖZSDE

Buza 78 kilós 2%-os bácskai, bánáti és bánonyai 242, szerémi és szlavóniai 239, 77 kilós 3%-os boszniai és szerb 213, Rozsa, Fehér és bánáti 72 kilós 2%-os 220—225. Árpa, bácskai és szerémi 212,50—215. Zab, bácskai, szerémi és szlavóniai 238—240. Tengeri, bácskai, bánáti és indiai paritásában 182, bácskai fehér 192. Buzalisz, bácskai és bánáti nullás 33 és 335—375, kettes 342,50—352,50, ötös 322,50—332,50, hatos 302,50—312,50, hetes 272,50—282,50, nyolcas 175—180, szerémi és szlavóniai nullás g és gg 360—370, kettes 337,50—347,50, ötös 317,50—37,50, hatos 297,50—307,50, hetes 267,50—277,50, nyolcas 175—180. Buzakorpa jutászákokban bácskai és szerémi 162,50—165, bánáti 160—162,50. Buzadara bácskai és bánáti zsák nélkül 390—400. Fehérbab, bácskai és szerémi 2%-os, zsák nélkül 440—450. Sertésszár 25 kilós kánákban brutto nettoért 1860—1875, hordókban netto, franko hordó 1900—1925. Forgalom: Csekély.

KÜLFÖLDI TÖZSDEZÁRLATOK Zürich: Beograd 10, London 17, Newyork 440, Milánó 22,20, Berlin 176.

A LUSTA HALAK Nagysága: Miért nem öntött friss vizet a halaknak az akváriumba? Mari: Miért öntöttem volna? Hiszen még a régít sem itták meg.

Uredništvo i administracija Sveskoštvo i Kraljevine: Noviszád, Kr. Petra II. Telefon 20-58. Felelős kiadó: Andreo Dezsó. Preziplati — Előfizetés: Egy hónap... 29.— dinár (kihordó útján 30 dinár). Három hónap... 80.— dinár (kihordó útján 85 dinár). Félévre... 160.— dinár (kihordó útján 172 dinár). Izzai svakodnevno — Megjelenik naponta Post.čekovim račun — Postacsékszámla: Beograd, 59.754, Zagreb, 46.692